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' UNITE: SAYILAR VE ISLEMLER

11. DOGAL SAYILARLA ISLEMLER A
USLO NICELIKLER (M.6.1.1.1) X

» & .

Bir ik im. 2. kesmed

ayralim. 3 ve 4. kesmelerde her pargay kiser es pargalara ayiralim. Her kesme sonucunda olusan pargalanin
sayisini hesaplayip bir tablo olusturalim.
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2 )tane
Kesme Sira Sayisi Olugan Parga Sayisi Kendisiyle Tekrarli Carpimi sl Gosterimi ﬁ
2 2
7 % ) 7 1
3 8 2.2.2 2
4 16 2.2.2.2 24
77322
n n tane 2
N 5.2, 2.2 = 2" bigimindeki sayilara dsli sa Bir dogal sayimin 1. kuvveti dogal sayinin ken

yilar denir. disidir.

"> (s (Bir sayinin kag kez yan yana yazilip 7'27.19%=19,2015' 22015
+ | carpilacagim gosterir)
Taban (Garpilan sayidir.) 1'in tiim kuvvetleri 1'dir

1121,1290=1

TN &

1 4 5 3 2 6 basamakli 9 basamakl
4 2 9 “ 5basamakli 13 basamakl
3 0 14 10 basamakli 8 basamakli
1 11 7 12 basamakli 10 basamakli
5 4 3 11 basamakli 16 basamakli
28 basamakli 42 basamakli
22433 =4427=31 3-7227-7=20 32 67 10° 5’
3. 51+§5=25+8=§3 ;K-Ls-slo 4.5 77 5 10t
67+13=36+1=37  9°-13=729-13=716
1+343 =344 5-1=124

82+5°=64+125=189 10°-198=1000-198 = 802

rakamini basamak sayisindan ¢1-
karalim: 16 - 1 = 15 basamaklidir.
Bu durumdan = 15 olur.

Bu durumdam =5 olur.

10° 610" 40.10° 12010 5.10%

P

) ® 9 @

18.10™ 24107

49 +(25-1) (36 +16) + 25
49+24=73 (52+25)=77
100 +(5+1) 100 - (16 -8)
100+5 =20 100-8=92 8.4 2 2 1
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iSLEM ONCELIGi (M.6.1.1.2) 4

. Miray ve Ayaz, kendilerine verilen 72 + 48 + 4 + (32 + 1) isleminin sonucunu sirasiyla 94 ve 40 olarak bul-
muslardir. iki arkadasin sonuglannin neden farkli giktigim bulalim.

G veritenistem 72 + 48 + 4 + (37 + 1)dir.

Miray'in islemi

Ayaz'n islemi

724484 (3241)

72+ 484+ 10

1

72+12+10=940lur.

Bu durumda ... ""2) 0. .. islemi dogrudur.
Dogal sayilarda iki ya da daha gok islemin oldugu durumlarda islem énceligi sirasi su sekildedir:
& Usli saytar . Parantez igindek islemler
A carpma veya bolme istemleri
59E0...._dogru sira takip edilr.

& Toplama veyalcikarma islemleri
Ay ncelige sahip islemlerde ise

DOGAL SAYILARDA ORTAK GARPAN PARANTEZINE ALMA VE DAGILMA OZELLIGi (M.6.1.1.3)

' Asagidaki dikdortgensel bolge, pembe ve san dikdd Buna
gbre, biitin bélgeleri kullanarak dikddrtgenin alanimi bulalim ve dagilma dzelligini
3am
7em Sam
San Bolgenin Alan Pembe Bslgenin Alant Tim Seklin Alani
3.5=15¢m’ 7.32215m2 ENTEY))

Kisacasy, renkleri dikkate almadan toplam alan ..%.7. 3. 52,35 tanedir.
Renkleri dikkate alip ortak garpan parantezi kullanarak toplam kare sayisi ..%-(7.%. 2] 2.2 122,56 . tanedir.

. Verilen ifadelerde ortak olan bir garpan varsa bu carpan bulunur ve parantezin éniine yazilir.
"Dogal sayilarda ortak sarpan parantezine alma kullanildiginda, carpma isleminin toplama ve gikarma isle-
mi lizerine dagilma dzelligi vardir." ifadesi dogrulanmis olur.

.. Asafndakiistemleri,istem Snceligini dikkate alarak yapiniz. 2
a2 58+36+2-5 b. 20.5+15+3-12 € 56+4.(15-4)+2
Ks8r18-5 R20/545-12 56+ (4.15-4.4)+2

76-5=71 100+5-12=93 56.+(60-16)+ 2

56+ 44+ 2756+ 22578

G (3+4).6-(2+8).4 d. (25+8).(24-4) e (1240+5)+4
R(3.6+4.6)-(4.244.8) N(52+8).024-4) (12401 5) 4 4
(18+24)-(8 + 32) 4.20=80 2481 4= 62
42-40=2
2. Asaidaki problemi s gini dikic ¢
* Mehmet Bey, tarlasindan topladigi 1560 kg elmay €B20m: 1560 . 15 = 104 kasa
on beser kilogramiik kasalara doldurup kasasim 20 104.20= 2080 TL
T'den satiyor. Buna gére Mehmet Bey, elmalarin ta- Kazanmistr
mamini sattginda kag lira kazanmis olur?
3 y
+34.(17 +15)=(36.12)+(34.15)  «(18+44).21=(21.18)+(21.4) +(14-6).19=(19.14)-(19.6.)
<31 .(22-12)=(31.22)-(31.12) - 97.(94+1)=(97.94)+(97. 1) (39+.5.). 41=(39.41) +(5.41)
4. psagdaki

2.8.(3+7) = 8.3 b.40.(50-10) = 40.

€35.(11+2) = 32001 §(20-4).12 = (20:4).4

1. Asagdaki sl ifadelerin okunuslanmi yazimz.

52, Besin karesi 42 5 Dordiin karesi 63 s Altimin kiipis

33, Ugiin kipi 235 ikinin kilpd 725 Yedinin karesi
2. —

Dokuzun kar 9 On birin kiipd - 11° Onun yedinci kuvveti -~ 107

Sekizin dordiinci kuvveti - &° On gin karesi - 13° On birin beginci kuvveti - 11°
3 Aspda i isimde y

555555 5° 9° 3330 37

11/ 127 2243 121313 12,137
4. nsagadal st ifadeleri yazmz.

6426.6.6.6 82-28.8 10%=510.10.10.10.10

2%2.2.2.2.2.2.2.2 PR 133013.13.13
5. Asagadaki sayilan sl ifade biciminde yanmz.

& 36 6 64 8 144012

100 1210 11 27 3 256 2°
6. asapdakieg

2 th=81

t=.3
49 =77 100 = 10"
m=.2 n=.2.

16 basamakli 10" sayisinda, 1 4912 — 4 basamakl bir sayidir.
9 -4 = 5 basamakta sifir vardir.

(s.18,19)

a.(6+2).4-2=10 b.(20-16) +(6-2)=1
€21+7.3-(22-1)=6 ¢.18+(2x3)=3
d.(15-3)+2.3=18  e.(1440 + 840)+12 = 190

2. A =18+3.2-1 X =30-9.2 k =8-3+(2)
=6.2-1 =30-18 5+2=7
=12-1=11 =12 [=20-16+2=12

B =22+11+2-3 y =(48+8)+5 k+l=7+12=19
=2+2-3=4-3=1 =6+5=11

A+B=11+1=12 X.y=12.11=132

a.7.3+7.5 b.12.18-12.9 4. a.9 b.1
21+35=56 216-108 = 108 €216 ¢.86

€.30.21-30.4 ¢15.9+15.6 d.9 e.6/15
630-120=510 135+90 =225

. 4.(13-4)=4.13-4.4  6,9.(3+4) 10.(1+4)
=52-16 9.3+9.4 10.1+10.4
=36 27+36=63 10+40=50

7. 34.16 =34.(20-4) b. a.b+a.c=a.(b+c)

34.(20-4) =34.20-34.4 =a.(b+q)
=680-136 24.(12)
=544 =288

8. Buifade yanlistir. Dogru hali 4 . 14 . 10* = 560 000
olup say1 6 basamaklidir.

DOGAL SAYI PROBLEMLERI (M.6.1.1.4.)

# Yanda resmi verilen aile bir pastaneye gitmistir. gecek ola-
rak yetiskinler soda, gocuklar ise limonata siparis etmislerdir. Soda-

nin tanesi 3 TL i ir bardag ise 5 TL

G suaie toplam 5

Tm siparis edilen igecekler

Ardindan cocuklar birer pasta, yetiskinler ise sitlag siparis etmisler-
dir. Pastalann tanesi 8 TL, siitlacin bir porsiyonu ise 4 TL olduguna
gore bu aile pastaneye toplam kag Tirk lirasi deme yapmistir?

kisilik bir ailedir.

Tam siparis edilen yiyecekler

Limonata 3.tane. 3. 5.5.15.TL,

Pasta3adet,3.8=24TL

S0da2.tene.2.356TL
+

Sitlag2.adet 2. 42 8TL

Toplam: .15

Problemi iyi anlamak ve iyi okumak gereklidir

Gocuklann igtigi igeceklerin adet fiyat

Gocuklann yedigi yiyeceklerin adet fiyat

Yetiskinlerin igtigi igeceklerin adet fiyat

Yetiskinlerin yedigi yiyeceklerin adet fiyan

Toplam: .21, 4.3 . 521k,
« Yiyecek ve iceceklere ddenen toplam tutar ....%%

Problem Gozerken Dikkat Etmemiz Gerekenler ve Adimlar:
Problemin goziimii igin "neler verildigi®, “neler istendigi" mutlaka belirlenmelidir.
Problemin céziimii icin yazilan islemlerde islem sirasina dikKat edilmelidi.

Problem géziimiinden sonra kontrol yapilabilir. Yapilan bu._kontrole problemin saglamasi adi verilir.

GBzimina yaptigimiz bu problemin saglamasini yapalim.

Toplam: .24+ 823211

TUdir.

Toplam 15 TL 6dendi. 15 TL iig ocugun igtig igeceklerin fiyat
olduguna gore 15 + 3 = 5 TL bir icecegin fiyatidr.

Toplam 24 TL 6dendi. 24 TL iig ocugun yedigi yiyeceklerin
fiyat 24+ 3 = 8 TL bir yiyecein fiyandu.

Toplam 6 TL ddendi. 6 TL yetiskinlerin ictigi iceceklerdir.
6+ 2 =3 TLbir adet icecegin fiyatdr.

Toplam 8 TL 6dendi. 8 TL iki yetiskinin yedigi yiyecek fiyat
dir.8 + 2 = 4 TL bir yiyecegin fiyandur,

=

L. asaindald sorulan bziiniiz.

i
R 20/2240,40+6=46

<. Ardigik 5 g 70'ti

a. 20 dogal sayisinin 2 katinin 6 fazlas kaga esit-

&
b. 4 katinin 5 fazlas) 37'ye esit olan sayinin kag ol-
dugunu bulunuz.

R37-5:32 324428

en kiigigu ile en bilygintn toplam kagtir?

& 5 tek sayr ve sayilar da ardisik oldugundan
70 5'e bilince ortadaki say elde edilir
7085=14
10 12 14 16| 18
10+ 18 = 28 dir.

rinda verilen dogru sonuglanyla eslestiriniz.

2. sagdal problemlerin cbzimlerini altlarindal noktali bilimlere yapimz. Buldugunuz sonuglan karsla-

<. Bir 12 kat, her katta 4 daire ve her
dairede 3 oda bulunmaktadir. Buna gére bu
apartmanda kag oda oldugunu bulunuz.

Q. Toplam daire sayis1 12 .4 = 48
Toplam oda say1si 48,3 = 144

1 kalir?

—
U kardesin toplam 950 TL'si vardir. Her biri 50 TLlik kazaklardan ve
100 TLlik botlardan birer tane aldiklarinda geriye ne kadar parala-

50..3,= 150 TL (kazaklanin fiyat), 3 . 100 = 300 TL (botlarn fiyaty)

Toplam =.150 %300 = 450 TL Kalan= 950 - 450 = 500 TL,

azaltilrsa sayida ne kadarlik bir artis olur?
artin zler basamagl =2 400 artar,

Ug basamakly bir sayimin yiizler basamag 4 artinlip, onlar basamag 2

azalusa.onlar basama@. =2,

20,275, 490.= 20,2380 Artar,

e

dar parasi vardir?
Aydin, Burcu'ya 40 TL para verince paralar

Aydin, kardesi Burcu'ya 40 TL para verdiginde ikisinin paralan esitleni-
yor. iki kardesin paralan toplami 200 TL olduguna gére, Aydin'in ne ka-

Aydin'in,

Burcy!dan 80.TL fazla paras) vardir, 200,80,

=120.TL her ikisinin esit

120.#2.7.60.TL.Burcy'oun paras). Aydinin 140. T patasi.vardu.

1. Baslangicta cevizlere dedigi toplam tutar:

25 x200= 5000 TL
30.(105 + 75)
30.180=5400TL

5400 - 5000 = 400 TL Elde ettigi kardr.

2. a. 150 sise siitiin 40 sisesi kinldiginda
150 - 40 = 110 sise sit kalmistir.

Carsamba giinii 50
Persembe giini 20

.1,7=85TL
. 1,5 =30 TL kazamyor.

Toplam 85 + 30 = 115 TL kazanmistir.

b. Tanesi 3 TL olan pogacalardan 50 tane sati-
linca50.3=150TL
Tanesi 7 TL olan rozetlerden 102 tane sati-

linca102.7 =714

TL

Toplamda 714 + 150 = 864 TL kazanilir.

1.B 2.C 3.A 4

GOZEL

D 5C 6D 7.C 8.8B

Raraca Egitim Yayinlari - Matematik 6



12. CARPANLAR VE KATLAR %

BiR DOGAL SAYININ CARPANLARI (M.6.1.2.1)

# 48 dogal sayisinin carpanlanm bulalim.

= 48 dogal sayis, ki dogal saymin garpimi
olarak yandaki gibi yazilabilir. Bu gosterime
<arpan agac1 yontemi denir,

G ®@ 7N
/

48 dogal sayisimn garpanlari 1,2,3 4,5, 6.8,
12.16,24 ve 48'dir.

Bir sayinin en kiigfik arpam 1 en bilyilk ar
pan kendisidir

Asagid: icinde yazil bolgenin kenar dogal sayidir. Buna gore bu
laca degerleri
G [] ] Kisakenar

24m?

. Her dogal say1 iki sayinin carpimi olarak yazilabilir. Bu ik sayidan herbirine bu sayinin

ipucu!

*Bu durumda 24 dogal sayisinin garpantan
124824 . seklinde ifade edilir.

sarpantan denir
Bir dogal sayinin carpantarina, aym zamanda bu sayi kalansiz blebildigi igin bu sayinin
bolenleri de denir

1.2,3.4,6,8,12ve24 bélenteriise .1:2:3: 46,8,

BOLUNEBILME KURALLARI (.6.1.2.2.)

 Asagidali 100’k tabloda 2 ve 3'iin katlanmi bularak, 2'nin katlarnin oldugu kutuyu kirmizya, 3n
katlannin oldugu kutuyu maviye, 2 ve 3'in ortak katlanmin oldugu kutulan san renge boyayalim. 2 ve 3'e bolii-
nebilme kurallanm agiklayatim.

s[2[3]#]s[e]7]8][m] 2ileBolunebilme Kura:
13|12 13 |14 |35 |36 17| 18| 19| 20
212223 a5 [a6[az[a8] 29[ 30] | . girter basamagindakirakam 0, 2, 4. 6 veya 8 olan dogal sayilar 2ye
31 [32[33 3435 [ 36 37 38 39 [ 40 tam bélanebilr
|42 [ 43[4 45 |46 | 47 [ 489[0 2'ye tam balinebilen sayilar, Gift dogal sayilardir. Kisacast 2'ye
515253 5455 |56 57 58 39 | 0 tam boliinebilen bir say cift dogal sayidi
61 [62 |63 64 65 | 66| 67 68| 69| 70

3ile Kuralr:
71|72 |73 7435 |76 77| 78] 9 80
37[52 03 [ | o5 |86 57|88 | 0| & Bir dogal sayinin basamaldanndak rakamlarin sayi deerleri toplami
iToTosToxTos e [o7 o8 [oo 0 3 ve 3'in katiise bu say1 3 ile kalansiz baliinebili

3 ile tam bolinemeyen sayilarda kalan, bu sayinin rakamlannin

say) degerleri toplaminin 3 ile boliimiinden kalana esittir

. Asaidak yiizlik tabloda 6' 6ile kalansiz i agiklayal

212212512425 |2627]28]29|30| o yandaki tabloda 6'min kati olan sayllarm bulundugu kutucuklar 72",

renkile Buna gore 6 i igin:
41|42 43| 4n |45 |46 | 47 |48] 45| 50

51|52 53] 54| 55 [ 56| 57[ 58] 59|60

&2 ve 3 le tam boliinebilen dogal saylar 6 le de tam bolinebili,

e1fe2eseu s 66| 67| 6n] 60|70 6ile kural uygulanirken (ya da incelenirken) once 2 ile

71[72] 73] 7475 | 76| 77[ 78] 75 80

tam . sonra 3 ile tam durumu inceleni.

8182|8384 85 [ 86| 87[ 58850

¥ 354 dogal sayisinin 2, 3 ve 6 ile blinip bslinemedigini inceleyelim.

- birler basamag gift, bu say1 2'ye tam béliiniir

34544 =12,12, 3 tam blinebildiginden 354 say1si 3'e tam biliinilr

Sonug: 354 dogal sayis) 2've ve 3'e tam bolinebilen bir say1 oldugundan 6 ile tam bolinir.

=N

1. Asagdaki istemleri yapimz.

a 40t 100  SOFM: b. 10dan bagla-  SOTIM:
Kadar 2 ile ka- 40,42, 44, 46,45, 50,52, 54, yarok 150ye 10, 15,20,25,50,55, 40, 45
lansiz bdlne- 56, 58,60, 62, 64, 66, 65, 70, Kadar S'e bBli- 50,55, 60,65, 70, 75, 80, 85,
bilen saylart 72, 74, 76, 78, 80, 82, 84, nebilen saylla- 90, 95, 100, 105, 110, 115
bulunuz. 86.88,90,92.94,96,98 nyazmiz. 120,125,130,135, 140, 145|
¢ Ug basamaky  SO%0m: G 151515...151  SOEUm:
enkigikveen 100 en kil 990 en birik say 19 basa 1056
bliylk 10°a b6 sayidir makly sayidi. 6.9 54
linebilen  sa- Bu sayiin 3e 54+ 1-55
yitan yaziniz. bblunip bs s5|.3
nemed; Jﬂjﬁ
celeyiniz. Tam bilinmez.

2. psagrda kansik olarak verilen sayilardan 2'ye bélinenleri larmiz, 3'e blinenleri mavi, 6'ya bslinenler
san renk ile yuvarlak igine atimz.

456 .@ 312 (::) . 156

..@.
Ce) ,
O O

kutucuga®,
4 Asajdaki ugaklarin yolcu sayilan Gzerlerinde yanlidir. Yolculardan onarlr grup yapildiginda hi yolcu art
‘mayan ugaklan belirleyip, grup say . Ardindan

24

Grup sayisi
Artan yolcu

Grup sayis
Artanyolcu :.....0

Grup sayisi

- Grupsayisi
Artanyolcu :.....5

Artan yolcu

(T St | &

)

1., Asagidaki dogal saytlann, hangi dogal sayi i bulunuz. Buldug
yilan altlarindaki bos kutulara yazimz.
10 18 32 64 72 80 96
2.5 2.9 2.16 16.4 8.9 8.10 16.6

[N

VAN

@
s
(OJNO)
AR
o006

®

® ®
\ 2
(ONONIO)] @
NN N
© 060 06

\
®
\
©)

ON|

3. Asagadal ifadeleri okuyunuz. Dogru olanlarin yamna “D", yanlis olantann yanina "Y* yaziniz.
(.2.) 40 dogal sayisimin carpanlan 1, 2, 4, 5, 8, 10, 20 ve 40'tir.

(.2.) Bir dogal P . bu dogal sayinin

(.) Bir dogal sayimin en biiyiik carpam 1, en kiigiik carpani ise kendisidir.

(.Y.) 54 dogal sayis1, 6 dogal sayisinin bir bslenidir.
(.2.) Bir sayimin katlannin timi, o sayya kalansiz bl

Gozim:

Tek sayilarile tek sayilarin arpim daima tektir. Carpanlan tek olan say) da tek olur
Ornegin: 63 sayisinin carpanlan 1,3, 7, 9, 21, 63'tlir. Tim carpanlar da tektir

. PEKISTIRELIM (s. 28)

1. 48,72
2.

60, 75,90

G

10 @
2 LA P A

o)

CRCR RS e p@@%@@ :

3, Baslangig
Sayi=.6

1.Adim 2. Adlm

3. Adlm

4. Adim
6 .5 _30

Carpanlan 1,2,3,4,6,8,12,16,24,48 . 48
Bélenleri 1,2, 4,5,10,20 - 20

Carpanlan 1,2, 4,8,16 - 16

Bélenleri 1,2,3,4,9,12,18,36 36

4

||| TESTINI GOZELIM (s. 29)
1.D 2.C 3.B 4B 5B 6.B 7.D 8.D

ARILLIM! Pratik Defter - Matematik 6

# Asagda verilen 100'lik tabloda 4'iin katlarini bularak, 4 ile bolinebilme kuralini agiklayali /J‘

. " vembe. [ 345 6] 7[5 19
renkile boyanmistir. Buna gore; 11 [12 |13 | 14|15 | 16] 17 | 18 ,,<
212223 24 25| 6| 27|28 29 30

4 ile Bolunebilme Kurali: 20321533635 [36] 37 | 38| 390

41] 42|43 |44 [ 45| 46|47 48| 49|50

. Bir dogal saymin son iki basamaginda (birter ve onlar basamai) bu- [ ol T T Aar T T Tes

6162|6364 65] 66 6768 69| 70

unan say: 4 ile tam béliniyorsa o sayi 4 ile tam blanir,

Bir dogal sayinin 4 ile tam balinebilmesi igin son iki basamag 00 ya
71[72] 73] 74]75]76] 77[ 78] 79[ 80

81|82 |83 |84 85| 8687|8889 |90

da 4'iin kat olan sayilar olmalidir. Ornegin 100, 12, 16, 24. 28, 36,
44y gibi

91[92] 9394 [ 95[96] 97[ 98] 99 10

1. 6'ya béliinebilme kurali: Say1 hem 3’e hem 2'ye tam béliine-
bilmeli
3'e boliinebilme kurali: Say1 3 ve 3'lin kati olmali
2'ye béliinebilme kurali: Sayi ¢ift olmali
5’e boliinebilme kurali: Sayinin son rakami 5 ve 5'in kati olmali
10'a béliinebilme kurali: Say1 hem 5‘e hem 2'ye tam béliine-

Asaiidaki 100'lik tabloda 5'in ve 10'un katlarim bularak, 5'in kati olan sayilarn bulundugu kutucuklan sanya,
10'un kat olan sayilann bulundugu kutucuklan, maviye, 5 ve 10'un kati olan sayilann bulundugu kutucuklan pem-
beye boyayalim. Ardindan 5 ve 10'a bolanebilme kurallarm agiklayalim.

1]2[3]|4[5]6[7]8]|9[10] = vanda verilen tabloda ../'2".... renk ile boyanms kutucuk bulunma-
maktadir. Ginkd ....141.. kat olan sayilar aym zamanda ...5.!0....

de katidir. Bu durumda 5 ve 10'a bolinebilme kurallan ile ilgili

11[12]13]14[15[16[17[18]10

8

31[32]3334[35] 36 37[38]30

Kural

414243 |44 45| 46|47 4849
51[s52]53[54[s55]s6]57[s58]s0

o123 |64 63 s8] 67 e8| o9 Bir dogal sayinin birler basamaginda bulunan say1 0 ya da 5 ise bu

dogal say1 5 ile tam boluniir
71|72|73 |74 [ 75| 76| 77|78 |70

81[82]83[84[85[86]87[ss |80

10

Kuraly

HEHBEES

. Bir dogal sayinin birler basamaginda bulunan say1 0 ise bu dogal say1
10 ile tam bélinebilir

Agaidaki dogal sayilann 5 ve 10'a bélinGp bélinemedigini inceleyelim.

12250 1455 780

& Birler basamaginda 0 oldugun- Birler basamaginda 5 oldugun- Birler basamaginda 0 oldu

dan 5 ile tam balini, dan 5 ile tam béluni, gundan 10 ile tam bélinr.
Birler basamaginda 0 oldugun-

dan 10 ile tam baliindr.

Birler basamaginda 0 olmadi- Birler basamaginda 0 oldu-

gindan 102 tam bélinemez gundan 5 ile tam bélnir.
. Bir say1 10'a tam blinebiliyorsa, o say: 5% de tam bélinir. Ama 5'e tam balinebilen bir say1 10'a tam bé
linemeyebili.

Asagidaki 1001k tabloda 9'un katlarmi bularak, 9 ile bolinebilme kurabm agiklayalim. %
1]2]3]4]s]s]7]s]o]0] - i katiolan sayilarin & ":}
12 12 1334 15|16 7 |18 39 20 201 renkile boyanmistr. /

21[22] 23] 24| 25| 26 [27] 28] 29[ 30

51325334 3536 | 37 30 [ 39| a0 |~ 2le BOlUnebilme Kurali:

a1 [42[43] 44 |45 |46 [47 [48[45] 50

Q. Bir dogal sayinn rakamlannin say1 degerleri toplam 9 ile tam bé-

linebiliyorsa bu say1 9 ile tam bélinebilir
9 ile tam béliinebilme kurali incelenirken sayidaki tiim rakamlar

61[62[63] 64 65|66 [67] e8] 69] 70
71[72[73[74 75|76 [77]78[ 75|80
8182 s3] 8485 |86 [87]8s[89] 90

dikkate atin,

91[92[ 93] 94|95 |96 97 ]98] 99 ] 10

# Asogdaki sayilann 9 le bolinp bolanemedigini inceleyelim.

q 999 3456 555 5 (12 basamakl)
R999=9+949=27 3456=3+4+5+6=18 125260 60| 9
279 189 _ giletam ~sul6
BETAE —18]2 7 balnir 06 Kalan var

00 00 Kalan oldugu icin 9'a tam bé:

9ile tam bslanir. inmez
# Asagdaki tabloyu sayilann tam béLiniip boli igini beli dol-
duralim.
2ile 3ile 4ile sile 6ile 9gile 10ile

4480 v v v v

1453

1980 v v v v v v v
15505 v

2420 v v v v
5000 v v v v
68204 v v

bilmeli
926 |
169 150
Ksu;
3. 102 99 10 218 126 110 916 72 220

b.2+5+6+ M~ 9'un
kat1 olmalidir. M = 5 olur.

3 5. a. % 2 veya 8 olabilir.
€.16.5=80

[}

3 80,3'e tam bdlinmediginden bu say1 da 3'e tam bélinemez.
6.0 D Y D
7_ }- 976A 83%6

01357 01 2/1>8 12 ! !6\\7

2.C

9.D 10.C 11.D 12.D 13. A 14. C 15.A
ASAL SAYILAR / ASAL GARPANLAR (4.6.1.2.3./ 4) '

' Asafdaki tabloda Eratosthenes (Eratosten) kalburu yardimiyla 1'den 100’ kadar (1 ve 100 dahil) olan
dogal sayilardan asal say: olanlan belirleyelim?

8.D

v[2[3]4]s]e]7]8]5]w
12121314 156 [37] 18920
21222324 25 26 27| 2829 30
3352 333435 | 363738 | 39 40

© Tabloda i Usayilardan .. 7Y\ inceleyelim.

& 37nin carpantan 1 ve 37

37 dofal sayisi sadece 1 ve 37ye tam boliinebilir

51|52 53 54| 55 |56 | 57|58 |39 eo| Buna gbre asal sayilar igin;
e[ e2]es|oufos [es[er]eses[70] o
71| 72[73]74] 75 76|77 ] 78 79[ 80
8182 [ 83 |84 ] 85 86 |87 ]88 [89] 90
9192 [ 93 | 94| 95 [96 |97 | 98 | 991

1 ve kendisinden baska higbir sayma sayisi/ile tam bolinemeyen

2'den bilyik dogal saylara asal say1 denir
1 asal say1 degildir

En kiigiik asal say1 2'dir

Tekgift olan asal saya 2'dir. 2'den baska gift asal say: yoktur.

-

30 dogal sayisinn carpantarindan asal olantarim belirleyelim.

. 50 dotal sayrsimin carpanan 1,2,.3, 5,6, 10, 15 ve 30'dur.
Bu garpanlardan dsal lanlar 2,3 ve st
I Bu durumda 30 dogalsayisin asal carpanlan 2,3 ve st

it dogal saymin garpanlarindan asal alanlarna "Asa carpaniar”deni. den byl her say, asal arpanian-
i Garpim s i, Bir dogal sayinin asal garpantan 2. it Bunlar;

1.Carpa,
5. Asal carpantar algoritmas

yéntemleridir.

7 30 doal sayisimin bu yontemleri kullanarak asal carpanlanm bulaim.

G @ S bir | salpy]_abal | cafpablarin

£30]2 Asal sarpantanna ayrlacak sayi, dikey ¢i

Garpimi seklinde yazmaya asal | 153 zilen cizginin soluna yazilr, Gizginin sag-

@ @ karpantar | algoritmaki, |agdcn | & |5 |na énkistkashlsayidan 2'de baslaharbk
dallanna benzeyen yénteme ise 1 sayly1 bolen asal sayilara bblmeye devam

LN Datageetyenemi dent i 86 L lana kndr devam el
@ O O nsondoywaraksndakisa

lar sayinin asal garpantandi




A=

Jo
1. Asagndaki b i dold
48 56 72
/N /N 4
2 ) [ D & 2 ) (38
/AN /4N /AN
2 2 12 2 2 14 2 2 1
LA AN FAlara S AN
2 2 2 6 2 2 7 2 2 2 9
VA TN /LA AN
2 2 2 2 3 2 2 2 3 3
2., Asagdaki dogal sayilan asal \gbritmats ySntamifiklianachk 4sal
a.20]2 b.96 | 2 c.140| 2 §.240 | 2
0|2 8|2 702 1202 B
515 2412 3515 602
4 122 2|4 3|7
6|2 f 153
3|3 s|s
1 ]
200 22,5 960 2.2:2.2:23,  140m2:215.7 buom 2.2.2.203.5

P 24ve 36 dogal sayilaninin ortak katlanm bularak, en kigik ortak kati tammlayatim.

G« 240n attar: 24, 45,03 96, 120,491
# 36'min katlan: 36,72, 108, ng, 180,
© 24%in ve 36'min ortak katlan /2..14%

4252 288 324
£. olur. Yani 24 ve 36'nin yazabilecegimiz bircok ortak kati

Buna gore ortak katin tammin yapacak olursak;
S ki veya daha fazla saynn katlanindan ayni olanlarina bu sayilann ortak kat: deni.

¥ 18 ve 30 dogal sayilannin ortak bslenterini bularak, en biiyik ortak bleni tanimlayalim.

G+ 181n bitenters: QRAEH ve 184
© 30'un bélenler 5,610, 15 ve 30'dur.

© 18'in ve 30'un ortak bd Ave,

en biiyiigi .. 0... sayisidir.

Buna gore ortak bélenin tanimim yapacak olursak;

& ki veya daha fazla sayry1 ayni anda bolebilen sayilara ortak bélenler denr.

nleri £ olur. Buna gore 18'in ve 30'un ortak bélenlerinin en ki

. Agrtikiiklan 84 kg ve 108 kg olan guvallardakd piringler artmayacak sekilde esit miltarlara bolandy

3. Asagndaki asal carpantanina ayntms sayilan bulunuz.

2 5
2 5
2 7
3
4, Lol
b.48 <.200 6125
1.4,8,10, 1.4,6,8,12 1,4.8.10,20, 1.25,125
16.20,40,80 24,16,48 40,100,200,
50,25

Buna gore en az kag paket elde edilecegini bulalim.

& 84 ve 108 ortak bilenrinden en biiyiigi en az sayidaki paket icin gereken, bir paketteki piring mikd
verir
84 Ve 108'in en bilyiik ortak béleni 12'dir.
84412 = 7 paket, 108 + 12 = 9 paket
7+9 = 16 paket elde edili

f Berke'ye dedesi sayis1 100'den fazla ceviz vermistir. Berke bu cevizlerin tamamim hem 4‘erli hem de
gruplara ayrdiinda ceviz artmamaktad.
Berke'nin elindeki cevizler en az kag tanedir, bulalim.

. Dérderli ve beserl gruplanabildi igin 4 ve 5'in ortak katlarina bakmalyrz.
20, 40, 60, 80, 100, 120,
100°den fazla ceviz oldugundan en az 120 tane ceviz olur.

[ PEKISTIRELIM (s. HO, )

N e

2. [ 4812 3212 76] 2 96|2 144|2 164 2 256 |2
24(2 16(2 38 2 48|2 722 82| 2 128]2
12{2 8|2 19|19 242 36|2 41fs1 6;%
6|2 42 1| 122 182 1 213
33 22 62 9|3 8|2
1 1 33 3|3 4|2

1 1 2|2
1

3, 120 420 150 70 735
140 45 175 245 504

4. a 42—>1@@@3 14,21,42 b.29,31,37,41, 43, 47,53
x=7
30-1(2)3)5)6. 10,1530
sz@m@ 9
. A=15 5=, 5, (5)z=2

X+y+z=12'dir.
5.DDY Y D

D @
5B b 6%

7. 24 *16

©198

| || TESTINI COZELIM (s. 42, 43)

1.B 2.D 3.D 4A 5A 6C 7.A 8.C
9.A 10.B 11.D 12.A 13.C 14.C 15.B

T

1. Asaidaki sayilarin ortak kattanm bulup, en kiigiint isaretleyiniz. istemlerinizi altlanndakd bosl

yazimz.
24ile 48 72 ilequ

18ile 20 J
Ortak katlar: 48, 96, Ortak katlar: 288, 576,

Ortak katlar: 180, 360,
144,192,240, 864,1152

540,720,900,
En kiigigi: 180 En kiigig: 48 En kiigUU: 288

2 e Slenterini bul

yaznmz.

i altlanindaki bosluklars

24 ile 64 48ile 96

120ile 144
L /)

Ortak blenleri: 1,2, Ortak bélenleri: 1,2, 3

4.8 4,6,8,12.24

Ortak bélenleri: 1,2, 3
4.6,8,12,16,24,48

En bilyiigi: 8 En bilyli: 24

3. asaida verilen v bulunuz. G6ziim yaparken en bilyiik ortak bélen ya da en kiigik ortal

¥:

a. 24 Lve 54 Llik ki farkl kolonya birbirine kan-  §820m: 24 ve 54/n bolenleri 1.2,
tinlmadan esit hacimli siselere doldurulacaktrr. 3, 6/dur. Sisenin bir tanesinin.
Bu s icin kag sise kullanilr? hacmi 6 L olmalidir

244654
S En biylik ortak bilen kullamimalidir 544659
4+9=135ise

b. Iki televizyon kanalinda biri 15 dicda bir digeri |
ise 20 dk.da bir reklam vermektedir. Aynianda  SOZIME 15 e o0 nin ortak katlan

reklama giren bu televizyon kanallan ka daki- 60,120,180, 240,
En kiigilgi 60 oldugundan

60 dk.dr.

ka sonra ilk kez ayni anda reklama girerler?

. En kitclk ortak kat kullanilacakt |

| [ PEKISTIRELIM (s. 46, 47)

30ile 45 80ile 120

1 - Ortak Katlar ~ Ortak Bélenler Ortak Katlar  Ortak Bélenler
90,180, 13,515 = 240,480,  1,2,4,58,
270,360, 720,960, 10,20, 40
450,540, .. 1200, ...

68 ile 102 28 ile 42

Ortak Katlar  Ortak Bélenler Ortak Katlar ~ Ortak Bélenler
204, 408, 1,2,17,34 84,168,252, 1,2,7,14
612,816, ... 336, 420,

En kiigiik ortak kat: 22 . 34 . 53
En biyiik ortak bélen: 2 . 3 . 52
b. En kiiciik ortak kat: 2%.3 .57 .7%. 113
En biiyiik ortak bolen: 2. 52.7
6 ve 8'in en kiiclik ortak kat1 24'tir.
24 + 2 =26 cicegi vardir.
b. 15 ve 20’nin en biiyiik ortak béleni 5'tir.
Cevre =2.(15+20)
=70m

70 + 5 = 14 tane agag

6.D DY Y DY

3. a.105
. 189
c. 20

1.D 6.C 7.A 8.D

# . Bir orencinin okul gantasinda kitap, defter, kalem, cetvel ve silgi vardir. Cantadaki nesneleri kiime'
eleman kavramlanyla agiklayalim.

G Gantacak

rak yazalim.

seklinde bir ayrag icinde aralanna virgil koya-
. Ayras igindeki bu varbiklann topluluguna gantadaki “Nesnelerin
kimesi" denir

Bu durumda kiimeyi &7
de yazabiliriz. Buna gore Kime'nin tammini yapacak olursak;

. Agikea tanimlanms nesneler topluluguna kiime denir, Kimeleri adlandirdigimiz kiime adinin bas harfiyle

(biiyiik harf) drnegin G= { ....) seklinde gostermeye kiime parantezi ile gosterme denir

Kame isimleri, genellikle biyuk harfle yazili. Elemantar ise kiigik harfle yazilw. Kimenin igindeki nesnelere,

kmenin eleman: denir. Aym elemantar kiime icine bir kez yazilr,

Bu 8grencinin Gantasindaki elemananmin timiini kapsayan bir ozellikle gosterilmesine kimeyi or{2k 4761l
RS BSSISIE, deni, Aym komenin dazlem pargas bigiminde gosterimine, komeyi 11756125 56517
denir. Olabilecek kangikiig dnlemek i

sniine

Ogrencinin cantasinda bulunan
nesneleri Venn semas ile gos-

. g e st gt i Nonf. ot e
basina kisik st harfi yazilarak belirtilir,

iginde Yazp parantezin

da bulunan nesnelerin kiimesinin ele-
Kitap, Defter,Sils, Khler, Cetvel }|5 lemantidir| By durumia anth kimekinin elemar blar her

Defter ilgi.

man sayist 5
nesoeyi.€.semholitile

€. Kalem £ .. Kitap. £ G. Cetvel €. olu. Eleman.sayist

yazWr...

# Asagada Venn semas ile verilen kimeleri inceleyip birlesim kavramin agiklayalim.
A. B .

“birlesim kimesi" denilir, Birlesim sembold "U" seklindedir. Ornegin

"AUB" seklinde ifade edilen kiime "A birlesim B kimesi* diye okunur.
D tKK AT @ Bos kime il bir kimenin biresimi, o kimeye esiti.Bog kime & sem-
© boli ile gsterilir. Bu durumda A bir kime olmak izere AU @ = A olur.

# hsagda ifade edilen sayi kimelerini olusturup kesisim kavramni agiklayalim.

C = (10'dan kigik dogal sayilar)
D = (14'ten kilgik gift dogal sayilar)

. ve D kameterini yazdigimizda C kamesinin elemanlan C = (0, 1,2, 3, 4,5. 6. 7,89 ) olur. D) kimes
ise D= (0,2, 4.6,8,10,12 ) olur. Bu kiimeleri liste yéntemiyle gésterdigimiz gibi Venn Semas: ile de
gosterebiliriz

C Kamesinin Gosterimi D Kimesinin Gosterimi CKesigim D Kumesi
DA RN o
. ) /
-3
s 9)
34

Hem C,hem de D kimesinds
bulunan elemantar
Kesisim Kavramim agiklayalim: (o)
. Kiimeterin|ortk alemantanmin olusturdugy kimeye kesikim|kilmesi denir, Kesisim sembold|N seklinde-
dir, ANB seklinde verilen birifade A kesisim B seklinde okunur,

Liste yontemiyle /.~

b. K={5.6.a.b *

Venn semasiyla

¢ L=(9ile 50 arasindaki asal sayilar } - Liste y6ntemiyle

Ortak zellik yontemiyle M = {31'den kigik 10'a tam bilnebilen dogal sayilar)

2. A= (a,b,c,1,2,3).B= (a2
noktali bslimleri tamamlayimz.

1,b}veC={M,b,c, 1,3,2, *, A }kimelerini Venn semasini olusturarak

Akimesi Bkimesi  Ckimesi A sAUB)  =..
s(8) s(BUC) =
s(Q) s(AUQ) =5
s(AnB) = S(AUBUC) =
s(ANQ) S(ANBNC) =
s(BNC)

3. Asagrdal problemi Venn Semasi sizerek goziiniz.

Problem: Bir simiftaki cocuklardan i
46 keman, 7' gitar gayor iki m-
zik aletinin ikisini birden calan yok- s(K) =
tur. Sinifta baska bir mizik aleti ga-
lan olmadigina gore, simifta miizik
aleti galan dgrenci sayisini bulunuz.

Keman calantann kiimesini K, gitar calanla-
nin kimesini G ile gésterelim.

4,5(G) =7 ve s(GNK) =

Sinifta milzik aleti_galan
Ggrencilerin sayis

0.0}

5(KUG) = s(K) + 5(G) =

9.A 10.C 11.B 12,A 13.A 14.D

1'dir.

Raraca Egitim Yayinlari - Matematik 6



[ PEKISTIRELIM (s. 53)

2. aKuZ={xy.z1,23,3bctms78}
KnZ={y,z,b}
b. AUK={xv,21,2,3,3b,cm,8}

| [ PEKISTIRELIM (s. 68)
1.

| PEISTIRELIM (e 69

1, 10,11,12, -7,-6,5,4, -3,-4,-5, -3, 2, -1, 0, 6,5,4,3,2,
13,14 3,21 -6,7,-8 1,2,3,456, 101234

¢. 8
e. 11

g. 14

iki basamakli en biiyiik negatif tam say1

c.9
d. 6
f. 4
g.3

En kiiglik pozitif tam say1

AK={y,z1,3} . h. 10 2 7.8,9.10,11 Rakamlan farkli 2 basamakli en kiiglik tam say1 -98
9 6143 45 ‘_11 5043 +? b 2-1 1 4647 Rakamlan farkli 2 basamakli en biyiik tam say1 +98

3 basamakli en kiigiik negatif tam say1
Rakamlan farkli 3 basamakli en biyiik tam say1
3 basamakli en biiyiik pozitif tam say1

||| TESTINE COZELIM (s. 54, 55)

2.B 3.C 4D 5B 6.C 7.D 8.C
10.D 11.A 12.C 13.D

YAZILT SINAVA HAZIRLIK (s. 56, 57)

3.6 20 43 8 9 4 +3
A AA Ausig A A 6 Aoy g A

RIS

12+, 4] 75 -3

Rakamlan farkli i¢ basamakli en biyiik negatif tam say1
-999 <-102 <-98 <-10<1<98 <987 <999

A. 1A 2.D 3.C 4C 5B 6D 7.A 8.8 ; iti 2.Y YD DD D
E. a.24 b.kendisine c.bélenleri ¢.1 d.97/2 4. Negatif tamssayllar Poszétam saynlar 3. 2.12>7>5> -6 >-16
. a.24 b. 980 c. 10 . 700 -5,-2,-3,-8,-7, 1,364,971, .
C.a 269 % EBOB (24,96) = 2%.3 ¢ b. 101 > 99 > 75 > -98 > -100 > -102
21D e 2 5.a.43 b3 <7 d. 6 €. 11011 > |-15] > [14] > 0 > -19
24,96)=2.2.2.2.2.3 d.|-19| > |14] > 7 > |-5] > -13
31213 =253
38 F =96 ' TES ¢cOzE (s. 65) Lo |3l<h | [85B | 4>C Jao[<Dels|| 7<E<y
W s(A)=7,5(B) = 6 A b3 B (B 183 0o B2 D 6,79 [ B BT 2
b A B aeees 1.A 2.D 3B 4A 5D 6.A 7.B 8.B : S
AmB={2,3,b,cd}
a2 | [ TESTINI COZELIM (s. 69, 70)

Z 1.B 2.C 3.B 4C 5A 6.B 7.A 8C 9.A
10.D 11.D 12.D 13.B 14.C 15.C

2.2. KESIRLERLE ISLEMLER G
KESIRLERI KARSILASTIRMA, SIRALAMA VE SAYI DOGRUSUNDA GOSTERME (v ©

1.D 2.D 3.C 4.B 5.B .C 8.D 9.C 10.A

11.012.B13.C 14.B15.A16.C17.A 18.A19.D20.C
AR VE ISLEMLER

Asaida verilen kesirleri say: dogrusunda gosterip modelleyelim. Ardindan bu kesirleri modelleyerek karsi-

Kayal
lastinp siralayalim. Siralama ile ilgili kurallan yazalim.
2. TAM SAYILAR %
_ . 3 P 4.3 8 ve 3 kesirterini inceleyelim.
TAM SAYILAR VE TAM SAYILARI SAY] DOGRUSUNDA GOSTERME (M.6.1.4.1.) G2 G Sayr dogrusuna gore:
9 Prvy 2
ihse . 5oyt dogrusuna gore (4 kestiyanmar
Say1 dogrusunda verilen kesirler arasinda
£ biitline en yakin olan kesirdir
Sayr dogrusunda 3 yanmdan ikt
Sayrdogrusunda 3 yarimdan buyukdr
1. Termometre 2. Termometre 3. Termometre ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘
@ 1. termometre = .+16:C.. 2. Termometre =...-5:C... ve 3. Termometre = ..24:C.. gostermekeedir -4 ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ -4 ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ 2 ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ 13 ‘ ‘ ‘ ‘ ‘
8°C < + 16°C <.+ 24°C. ol
Deniz Bu durumda; Verilen bu kesirleri say dorusu ve modelden yararlanarak kiigikten biyige veya biyikten kiigige dogru
a som il siraladigimzda;
% Sayn dogrusunda sayilar sola dogru gittike kiigtili, saga dogru gittikse by
Say1 dogrusunda bulunan saylar igin; her tam say sagindaki tam sayidan kiigiik solundaki tam sayidan biytiktir. CAREANE SREN W) B iileB L8 elde ederiz.
s Pozitif olan tam sayilann hepsi 0 (sifirdan) byt
Yukandaki resmi inceleyelim. a, b ve ¢ olarak belirtilen harflerin anlamiarim belirleyelim. Ardindan tam Negatif olan tam sayilanin hepsi 0 (sifirdan) kilgGktir. Kesirleri arlama vk sdy1 dog e e igi
sayiann agiklamasim yapatim. Tam sayilarla yapilan karsilastirmalarda ">" ya da "<" sembolii kullanilabilir. B
= = gin yar < 8 i
G Guntuk yasantmizda *sifinn attinda”, "negatif” gibi kavramlar duyaniz. Bu degerler ifade etmek igin do- @ . — ] . - . - S = @ yans 41 <4 olduguign g kesrhyanmdan ik
ot saynar yetersiz kat, B degerleri tam sayilarta fade ederz. Bir kagda say1 dorusu gizelim (Sayi araliklan esit olacak sekilde). Pozitif ve negatif sayilan yerlestirip O
e +3 arasim, ardindan 0 ile -3 arasi cetvelle lgip bir sonug ikaralim. -+ Bin yans: 4t 4= oldugu igin - Kesrl yanma esiuit
Yukandaki resimde; @ 5
> i ini gizip inceleyelim. 5= = 8lin yans1 4'tin 5>4 oldugu igin -3~ kesri yanmdan biyiktr.
4. . deniz yiizeyinin alt oldugu igin " ile, b deniz yiizeyinin st oldugu igin "+ ile, aym sekilde c de deniz
oo <
uzeyinin Ustd oldug igin "+ e ifade edilr \ Negatif veya ann "0% olan bzakliklanna o say 5 o> gin yanis: 41 624 olduguigin &~ Kesti yanmdan biyiktir
sl guofe fontar < s pozitif, "1 isareti negatif olarak okunur. Bulisaretler fanh "cpustk degari berfiic Muliakldeper . [ sebtnke i
sayilarin yénind belirtir
Wlariy, 3Bt 5 birim izgi arasinda tam sayilar yazilarak gosterlir 5 in bitdne uzaklg 5 ~-& = 2_verilen kesiler icinde - bitune daha yaknd
8 8
say1 dogrusunda | Mutlak Degerle fadesi - - |27 %3172 012 0, s1innmutlak deger sfirdur, Sifirdan fark Kural
L + olur.
1o % 700 1200 Isaresteri farkh.olan aym sayilann mutlek deger: b bitin tam.sayalann.mytlak defieri pozitiftir Paydalan esit olan kesirlerden pay1 biyiik olan kesir daha biyiktir.
. say1 dogrusunda 0'n sagindalki sayilan + isaretiyte, solundaki sayilan - saretiyle gosteririz lerig; S R AERA st et st A et St
Tam sayilar kilmesi, Z harfi ile gésterilir.Z = (.. .-3,-2.-1,0, +1,+2, +3,...) seklinde ifade edili Lz < e A e pals
PP N SN
47372710 1 2 3 A sap doprusunda pozitif tam sayilan Z* ile negatif tam sayilan ise Z” ile gés-
NeBacitTam ozttt Tom | teriiz 0] notrbi tam sayidr: Syt dogrusunun baslangis okiastdr W A %
nlar Sayilar X 3
Z - & =
"W A 1. Asagndaki tam sayilan karsilastinmz. “ 1. Asagndaki kesirleri sayt dogrusunda gosteriniz.
60‘ (-8)ile (+2) (-4)ileo (+1)ile (-7) (-6)ile (-4) (+693)ile (-1592) 14,23 35 7 2 ST
1. Asagdald ifadeleri tam sayilar ile gsteriniz. g<42 4<0 7<41 6<-4 -1592 < +693 5'5'5 "5 9:9:9°9 8'8'l8'eq
1 3 3 7 3
150 metre yikseklikte 15 000 TL kazang M6 250yl 05 5 1 0 5 9 1 [ 118 2
+150m +15000TL 250 2 T4 P 55 1
2:, Asadaki tam sayilan biyiikten kigige dogru siralayimiz. 3| 4 : 3 53 11
Sifinn altinda 5 °C 3admileri 180 TL kazang 2. (-8),(-11),(-14). (-2) ©23-8>-11>-14 2. psas i iciia
-5°C +3 +180 b. (-5). (-9). (0), (+3). (+1) 43241>0>:5>-9
€. (2),(-112), (111), (540}, (-492) * +540> + 111> 2 > 111 > 497 V3.4, 1 4,3,2,1
5°5'5'5 5757575
6 (-23).(-2),0,(+11), 22 4225411>0>2>-23
20 metre derinlik 20 TL kar 1500 TL zarar
20m +20TL 1500 TL 1,1, 1,1 1.1,1 1 5 110, 12 L10,5 01
3 1 o 15> 15> 1
3., Asatdaki tam sayalarin mutlak degerlerini bulunuz. AN I ) e - a] 2 o
2. pso i 2,4,7,0,5,2,6,-6,-4,12,-36,-92, 14,23 3. Asagdak kesirlerden yanma bir bi
I i bulunuz,
+5 - 47 - b |-21=2,141=4,171=7,101= 0,151 = 5,12| = 2, 16| = 6,1-6| = 6, |-4] = 4,112 = 12,|-36] = 36,]-92| = 92, |14| = 14,]23| =23
.% 431 % 6 5.1 9.8 0.1
012345 3-2-10 12 0123456067 54-3-2-101 ° N il e 16 6] 1
3 4. psagada verilen mutlak deger karstlastirmalarindali noktals bilimlere >", "<* veya *=" sembollerinden .8 862 | L& 15 8l 1293
- Asagidaki say1 dogrulannda her nokta aras esit aralikidir. Buna gére say1 dogrulanindaki harflerin yerine 8 FLRNE IS LY fERivias o3
* uygun olantanm yazimiz.
yazilmas ge yi
a ISloos 451 b2l ol €-12.do] 4. psagndak kesirteri 5", "< ya da "= Koyunuz.
d. -8 e |+52] ...z |+25] £7. 519
h. |-52| 23| 24 1.-1001....5....1987] 23 .21 9 2 .a1 . 45 35 .. 100
2oLl | 2k /RN SN Lk 100
-8 L3 75 mo|19] . 15| ? F 3 Lol T
6 512 423 S 3 JERENE Y 4203 $1> 13
137726 5 4 10 100 77 9718 54y
5. asg Ltlanndaki bosluklard: Gini
5. Asagadal sorulan goziiniiz.
a. lal <3 ise a'min en bilyiik pozitif degerini bulunuz.
a. 3 > %43 olduguna gore xin alabi- b. 5 < 2-3 karsilastrmasinda y'in alacagy dogal says

ARILLIM! Pratik Defter - Matematik 6

& Ja] < 3ise Ja] = 1. [a] = 2 ve la] =0 olur. 2 = 11,2, 1, 2, 0 olabilir. En biiyilk pozitif degeri 2'dir

b. |b| = 7 ise b'nin alabilecegi degerleri bulunuz.

& bl =7iseb="7yadab=7 olur

lecesi dogal sayn degerlerini bulunuz.

Gozim: 5
578

6>x+3isex=2,1,00lur.

deerlerinden en biyik ve en kiiciik olammi belirleyiniz.

Gzilim: y _5_30
s 1753 7121V 30
&

enkiicilk = 0, en biyilk = 29




? &
PEKISTIRELIM Q
Bunlar p
Ogrendik...2 1 6.8
1. Asagadald modellere karsitk gelen stemleri yapimz. 321 518
% §3°1s
i o @ Kesirlerle toplama
i ve ikarma islemi
; ; yapilacaksa emerin v
. 6 3 3 esitlenmelidir. ://,7/4%://4%%
tETEE 12512712 V) %
] 02222722
LR 7 @ Tam sayl kesirlerle
3,1 341 .4 1 1 38,27 8 19 ramalent Iy A&
s2drndel @e3flasd ad de o3 S faL yaparken eksilen §.3730 AERE]
6@ Kesrin kesir kismi.
cikan kesrin kesir
.5 1 5,3 .17 | - iigiikse,
ok = B3V bRl ool || e
e e 3- asadaki sorutan goziniiz.
3. Asagadaki sayt dogrulannda ifade edilen istemler bulup alttarindaki noktal :;"‘ . a. Ayse, parasinin % 'iniin 3 'sini harcamistr. oxm: 7 - 5
bolimlere yazimz. rmein; Buna gore, Ayse'nin parasinin kagta kaginin kaldigint nooSe28 622 11
P bulunuz?
BT Y Ay
5 1 3 5 Zup 1 cozum: 1o 7
AR VAl FREY I B ] b. 5 'in 3 sini bulunuz. 1572730
1341223 33-2-11 I._‘
6@% ey b e S hde b
\—/ - Coziim: Coziim:
7 3 2 4212422 154653 8
WS s
) P P Y - =
5 4., i i i | 227 %77
o vz 777777
1 Py Goaim: - Lo lo13 V2 777
n=4+ 1| olduguna gore a8 AL G 777 777
1 [ ifadesini bulunuz. sl = przzzz Hzzzz |
B=3-3 1
KESIRLERLE TOPLAMA VE CIKARMA iSLEMi (M.6.1.5.2.) 6 #2055
. 2“8
* . 1 - ~ 2,
! erilen toplama istemlerini yapalim. ) T
3 Y
(S 52,1 c23431 s
6
A :l:l -3 Sonucun Modelle ifadesi
1103 1, 4
2+ g=3+d =% puun
SERRRREEE
G
b, 5} 2414, 3 - 7 bulunur
| IRES IR :
|- SERNRRNEREEN
2
7 kesrbrblesikkesiroldugu in tom Sy kesi lrdcface diebil. . kesr tam sl kesilrak 1 o
3 1 3 1 2 2
. 5 5 25 2 5 10
. -2} . } I — b. o1 ..1
[ e T T3] 23e51-02 4 51 [ 8 " 2?"‘37
@ | R T — & h 2 @ 6
=(e3) 231 53 mua| _19 4 5
Kural “28 =220*370
Paydalan esi i plama ya da gikarma istemi toplami paya yazilr, payda 9 20 1 A A
aynen yazilir. Paydalan, esit olmayan kesirlerde toplama ya da gikarma islemi yapilirken paydalar esitle- 9-5 20 =8 20 2 7 5 3 12
nir. Paydalar, daima paydalarin EKOK'unda esitlenir. Tam sayili kesirler toplamrken nce paydalan esitlenir 3 %0
(Paydalar esit degilse). Paydalar esitlenirken kesrin tam kismi garpilmaz. Tam kisimlar toplanir, toplamin tam _, 11 4 > <
o ] 7 =355 kg . < >
yazili. Paylar toplantr, yazilir. Ortak payda aynen yazilir. Tam sayili kesirlerle cikar- .D DY DY 2
ma istemi sit degilse pays itlendikten sonra kesir kasmin payindaki sayidan diger 5 2. 7_14 K
Kesrin payindaki ilk kesirde 1 ilk kesrin kesir kismina eklenir. " 75 5 3

# 42 iglemive 4 2- 1% islemlerini modelleyerek yapalim. ‘ TE TINI COZELIM (S 7q) 80)

1.A 2.A 3B 4A 5C 6.A 7.A 8.C
9.C 10.B 11.D 12.D 13.C

7.0 YD YD D

13 3 B 1

4.2 2

#22=2 bulunur

w - - KESIRLERLE GARPMA ISLEMi (M.6.1.5.5./4.) 1.D 2.B 3D 4A 5C 6.B 7.A 8.B
| 9.C 10.A 11.B 12.C 13.D 148

)

1L oo veri |
™0 v » ag1da verilen dogal say! ve kesrin carpimim yapalim. Garpma islemi olarak ifadesini ve buldugumuz
Pe
o st st EEEEE S
4+ 1 13116 | s —| 8| ,2|,4] 15| 4| & 2] &
2 4 4 3 12 4 10 5 10, 20 2 5 10 )/
L52
5|8 |19 16 | 25 3 (s | a]is] 2] s] w0 325 iglemini yapatun. Kural 1 #* aytine Ser e, Kag tane bulalim.
6 |6 || |22 |12 20| 20 | 24 |*70| 20| 20| 20| 20 .
& .2 3 Dogal say, kesirle carpilirken tam sayt
1 7|47 30,15 .3 2| s 7| 8| 2] 2 55 demek 3 ket £-demektin Buidurumy, payla carpilip paya yazilyor. Payda aynen
25 |25 |23 |38 |38 222|383 | | 5| w| 2| || 5| 5| o ¥1a Garpilp paya yazilyor Payda ay
NI paydaya yazilyor. Fakat dogal sayi ile pay-
6 15 [ ,1 9 3 3] o s 7 515455 seklinfle yaubilifiz, slemijassca danin garpilmadigim unutmamak lazim,
17| |93 2% 22| Y |y % | 20 |*20]| 2 7| 20| 20 arpmaistemiile 3.2 - 3,2 - 8 seklinde yazanz el .
3 (o |27 |47 [y2z| |32 1l alofofs|3]| 3]s Kural 2
|10 |2 |2 20| 10 | 20 2 | 10 (30| 10| 20 io| 10 S
Bir doal say ile bir kesir carpilirken a -2 = 2.2 kurali dogrulanir. Garpma isleminin deisme ozel-
1igi oldugunu ispatlar.
2. psag 3 bulatim.
oplayiniz.
Kural 3
a + Bir dogal say1 1'den biiyik bir kesirle carpildiginda sonug bu dogal sayidan biyik olur. Dogal say!
- 1'den kiigik bir kesirle garpildiginda ise sonug bu dogal sayidan kiigik olur
b .
m T -:D:[D P sagdodh yapalm ¥
yazilir. Tam sayili kesirler
30 | [ + 3% igtemini nce modelleyerek yapaim ardindan modellemeden yapatim. bllesikkesre. cevrilir,
3
L o ] L T ] o i & Blme jslemi yapilrken birinci kesir aynen kal. ikinci kesir ters gevrilr ve birinci kesirle garpib. Paylar
23-195 4i-1% - arpilip paya, paydalar carpilip paydaya yazilr:
Elli0) o] L 873 7 Q M. Yarlda lgoritdlizil gibi Boyali dlar 3 ik bblge- PRrplli RaVa. paVaLar IRINR paydays v
vi altr parcaya baliip 5'ini farkl renge boyayalim. Carcondoad lveedo 63 eceiiiatl e i1z
Farkl olan balgenin kesrini yazalim a=TeE 3= b BT 7
15 T C 5 &% Bir dogal sayn basit kesre bilinirse sonug verilen dogal sayidan bilyik olur. Bir dogal say) bir bilesik kes-
30 s | 312 % 3 e bolinirse sonug dogal sayrdan kiigik olur
NN .3 :2=3 oldugy gorolur. simdi modellemeden
; PV BN t243s
4 yap Garpma stemini yapalim, PR S 24352
35,3515 o
AR ) # Zesri 4 kesrinin kag katidir bulatim.
5 15_15:3 5
- Sik22 3 15223 -2 bulunur Modellemelite ayn: T EEh
sonug bulunmustur, §+5=g 337 kandr.
Kural
. ki kesrin oldugu bilme isleminde de aym adimlar uygulanir. Birinci kesir oldugu gibi kalr, ikinci kesir ters
Iii kesir garpitirken paylar carpimi paya, paydalanin carpimi paydaya yazilir. Carpma isleminde pay- keuiidve biripci kesirie Fartd
- |3 _3_1s da esitlenmez. Yapilan émekten de anlasildig gibi iki kesrin carpim da bir kesrin diger bir kesir kadanm
=8 116 bulma islemidir. Tkom_x n_kn L3.1_ 1
(i) | T5n = 7w T 52 gy mie=g ;

Raraca Egitim Yayinlar: - Matematik 6




% KESIRLERLE YAPILAN iSLEMLERIN SONUCUNU TAHMIN ETME (M.6.1.5.7) A KESIR PROBLEMLERI (M.6.1.5.8.) A
% | = >
1. asagrda istemini
a ®(8.437)-1 24 isteminin sonucunu tahmin edelim. Problem gozme asamalanmi hatirlayalim.
1,31
3:1=3 138224 /_\
R/ 8 kesrini bixaning bakatim 24— kestinin gte ir 18 rar «
X 28 kesri 0'a daha yalan oldugundan bu kesri sifr olarak ainz
2:-%=2.326
3 ‘57 + 2.7 e ele alaly 24 k yak ldugund: 7\' 1/als L
J=3+3F — kesrini ele alabm. 3 "a ok yalan oldugundan § kesrini 1.alinz .
" 3% —3t1=4olur
3.,43.2.31.3 3 R 3
§T2ETITE 216 124 1428 - 0'ayal >
w14 2o 2 0'ayalan oldugundan -2y - 0 alinz rtehtere
i “Planla” agamasinda .. /rllenter ve
24 Jos belirlenir.
1 124 avo=1 oKu », T
- Asagrdaki bélme islemlerini yapimz. = =
(28 +3.7)-1.2%5 — isteminin tahmin sonuct 0 + 4= 1 £ 3 olur B : Atskan elindeki paramn Verilenler:
e 4 16 _7 19133 iyle gomlek, parasimn
a.2:3=2.8216 16 R
8 TTEe 32 stile de kaban almistir.
b 3+8=57.21 g 5.15_.5 7 35 * Kesirlerle islemlerde tahmin yapilirken kesirlerin .. Elinde 64 liras: kaldigina gore, Ata-
g T 288 477 "4 15760 Y i
kan'in en basta kag liras1 vardir?
14 _5 5| 2 . 535 70' &5 +7 % kesirlerinin sifira, yanima ve biitine yalantiklarina bakalim.
(el vach 4 Ismen Harcama dncesi mplam parast 1
z parast kag liradr?,
_170 \.s‘,gw;f«m—z:sm parastkag liradie
~207
“Kontrol Et” asamasinda yapilan islemlerin
48 4 1. EYREL TS gzz. 33— 3 ainz. 333 = 343231 EBMas! | yapilr. “Uygula® agamasinda . Problem
371715 5 10g rek £ ulagitmaya calisili.
11121 2 532 - 1243 = 4, 453y1910'2 12'den daha yakindir  KonTROLET "
&gt g T 12706 T 71 ]
T TRETRETRE W IF 3 024/ 3 =202 22m 192/0in 2 0nin| 55 sim bl
530 1513711745 7495 5 A2 20,1 ek .
S - Sy A 520, lica ghrolel s
L1 agda19,9 104 76 73 =743 — 3 kesri 1'e daha yakindr. o =5+27.3
L 1-fra2de19. 9L 104, 6 07 IR B z
3L tane7e 3 7008 32| anin s gerye Kalah s bulabn
Agadaki v . i yommz. 4832218 eldekatanomar,
16
7 5 11 1 > 64 liradhr, Tamamin bulabim,
a.6+7. 6 b.3+7 .53 €8+ 8 6 11+
5 F 2 7 48 _ 6448
3. 7 > 7 12 . 16
d13+ 513 e2+ ] .52 faorg 10 B 17445 5. 17

T [ pecsre ] O ¢
Burl
ognavﬁm,.ﬁ /

1., Asagndaki bitme istemlerini yapimz.

25.47. 21 17_21 1939
819" 19 177136
7.2.7.3.21
LA ER: B S i 5l
& 3-8-7-2-3¢ @ islem yapmadan
Bnce varsa tam saylt
2303 2y y5 1131262 Kesirler bilesik kesre
872 s LR I EREREE ceoril,
321 1,,0.1.1 .1
a7 7% Lt girTes

L2 > 1.2
Lig7=49 77133

@ Bolme islemi carpma
islemine evrildikten

a Sekildeki pizzamn 3 4 dsi arasinda esit olral payla- PR
silyor. Bir kisi pizza, kagta kagidir? islemi
yapilir.
&N 3,431l 3,
§H4s5 4Ty
o BNy AN e o ¥ Sekildeld 3 pasta esit S'er pargaya ay-
5 S s S nlacakur Toplam kag parga elde ediir?
S| 31235215 parca elde edilr
CI Sekildeki dikdortgen biimindeki kartonlarn her biri es
4er parcaya bslinecektir.
Toplam kag parca elde edilir?
L S +}=5.4=20 para elde editir.
UgrenaTK
DS SCRFN AN AR NI ECRET I,
9,
@ Kesirlerle bolme O,
islemi yapilirken 1323 nin kag katidr? ¢ §+3 an kag kaud?
islemde dogal sayt
varsa paydasina 1 1 7 .77 7.3.7.4_28_ 1
o L NEF Lra e vangu e 21 3-7 4228 38 ongy

d. 24 dogal sayist (% %) isle-

e (73 iteminin sonucu (4 -
minin sonucunun kag katdir?

isteminin sonucunun ko katrs

3 6
3)
4. 8 1.7
5710710710 710
&
117 |11 10_110_55
) ) 610767 42 21
@ Kesirlerle bolme katidir.

islemi yapilirken
birinci kesir o

«mm velk kesre 4 B
2.60 say1s1 2% kesrinin kac katidir? b. 35 kgluk kum 17 kg kum alan

torbalarla konulup baska yere

%418 taginacakr.
Bunun iin kag torba gerekir?
60260 T L0
3.7
Sl

357 =35-4220 torba

@ Birden fazla adimli
islemlerde islem
onceligine dikkat
edilmelidir.

4155 n uzunlugundaki tahta gu-
buk 15 metrelik pargalara ayn-
tacaktr.

Kag parga elde edilir?

<. Bir pastanin 3 'si 5 kisi arasinda esit
paylawnhvsa her birine pastanin
kagta kagi diiser?

2. .21.2
D

35
N 153 L1536 17
15460 13r=11
153 17 153 1199 _
10 1110 47710 -9 pad

[ TESTINE COZELIM (s. 4, 92)

1.D 2.B 3.A 4A 5B 6.D 7.A 8B 9.C
10.C 11.C 12.B 13.C 14.D 15.A 16.A 17.D

ARILLIM! Pratik Defter - Matematik 6

Eapwe— ¥
7,51
15+37 b.(43-3)
71
EE TR 191 Lo0 .1 1
\~57 Z % 50 8 0% ~ 2 62
75+3 >8+3=11 4-0) =2 7
8137 2 (34L)1=1
Tahmin : 1. Tahmin: 4.
2,
—— 11 —— 1l
a 14 m b. 184 m
—— 7} o —— 2135
4 100
I 5g cm _]2999"‘

41 1
Tahmi: 3.5 3.« =9, $3
47'5A 1=24em
. I 52 ] . I 599
3 52 om s 82 %% m
102

I 48 20s o™
—— 50
503 cm

— 1F
“aim
—— 675 ™

. in e
—— 4 m
— 2%

2 1 2%
Tahmin:. g0 5. 00520
A

1 1
Cevre:3+4+3+1+7=18 m (Cevre:2+2+ 5 +3+4=11 —

N

5 7
¢ =0 — -1 d L 500 1
folo 927 4 % 1000 72
oy 0 — o —1 1 8 1
783 32 2 007 7

1 1
Cevre: 17+18+ — +21+ — +10=67m

Cevre: 7+7+9+9=32m ) )

2.a.Tahmin: £, L. 8 .
PR

2 15
Gergek Sonug: (2.8 ), 2

1.D

2.D 3.C 4C 5.B

1. Asafrdaki problemleri goziiniz.

2.36 sayisinin 3 “Gnin, 30 kagtir? d. 28 Kisilik bir simifta, simf mevmdunun 4‘ G
keman, kalan ogrenciterin 2-si yan fldt, ve
N 36132363 59 geriye kalan grenciler de gitar almaktadir.
Buna gére bu simfta kag tane gitar alan 6g-
271322l =9 renci vardir?

1
R 28.2=7/— keman

b. Berke elindeki 300 cevizin -3 'simi kardesine 287221
£ sini arkadasina veriyor. 2122282 6 . yan st

i 2
erlye kag cevizthalmgtur? 28-(6+7) = 15 kisi gitar alar.

&/ 300-2 =399 - 50 tanc kardesine veryor,

300+ = 125 tanesini arkadasina yeriyor T T

e. Bekir elindeki soru bankasindan icindeki
300~ (50+125) = 125 tane ceviz kalmistr. sorulan her gin 2. ‘n goziyor.
Bu sory bankasinda toplam 882 soru oldu-
guna gore, Bekir bu soru bankasim toplam

g0
kag giinde bitirir?

<. Ali maaginin 2 ‘ini ev kirasina vermektedir.

Ali‘nin ev kiras1 750 lira olduguna gare, ma-

asi kag liradir? &, 882542 882 42 — gunlik gozilen
sorusays)

& e kirasi 750 lira ise 882+ 42= 21 ginde biter

750-31= 7595 1875 lira maasid
. Iii kardegin yastan toplam 39'dur.
<. Bir sayimin J ‘inin - i 56 olduguna gore, Kiigik kardesin yasinin 3u 10 olduguna
bu sayn kagtr? goire biiyik kardesin yast kagtir?
Bir sayinin 7 inin 411 56 ise 0 sapn . 54 10 olduguna gore, Kiiiigin yasy:
9.9
10 - 187
(s6.15).8.840 8 ).
(s6:23)- 828408 . 5 tay

2 Biiyiik kardesin yas1 39 - 18 = 21 bulunur.
S5

o

1. Asagrdali problemleri goziiniz.

Bunlart
Ogrendik.

3. Yansinin i, 120 olan sayi 6. Betil 540 sayfalik kitabin ilk giin

Kagtir? 60 sayfasm okumugur, Ere-
i gin lalan kisbin 3 i, daha
ol l L L2y gag sonrada & ‘s okumugtur.
Y2715 730 30 T @ Bir coklugun kesir
verilmis. Betil'iin okuy.luk kag sayfasi e et
30 12030 - . !
120,30 - 12030 - 3800 kalmstir? e e
Kesir carpiir.
54060 = 480 sayfa Ornegin;
3,
4803 =480:3 150 ayta ”‘7'"'; 3
oo 2480 120.3-=90'dr.
b, Ll bir simiftakd oz ogrenci- 480- 5= | =803y
lerin says tim simfin - ‘sidir. 480 - (180+80) = 220 sayfa-
Bu sinfa 5 kiz 6grenci gelmis, 7 s1kalmisr,

erkek Sgrenci simiftan aynlmistr.
Buna gdre son durumda simfta
kag liz, ka erkek 8grenci vardir? d. Bir Gcgenin i¢ agilanndan bi-

Rs6. =21k

21+5%26kz
157 = 8 erkek bgrenci vardr

@ Kesir kadar verilen

o bir gokluk bulunur-
1805 =30° ken verilen mikear ile
£ Sevimih Lilyslerinin_saysinm 180 - (75+30) = 75" dir. kesin ters cevrilmis
hali carpilir.
1 9, Mertin bilyelernin saysi- s
nin % ‘Gne esiteir. . Betill'iin boyu, kardesinin boyunun 5"‘25""
Sevim'in bilyelerinin sayis1 48 Kadar daha fazladr. 5 u15 olan sayt
olduguna gore, Mert'in bilyele- Betalan Kardesi 120 cm oldu- 15-2=27dir

rinin sayst kagtir?

lisd- "25 =16 Mertin bil-
yelerinin 2 sidi

167226708 ertin

bilyelerinin saysidir

una gore, Betil'in boyu kag
santimetredir?

%&.120. 1 =30 santimetre daha
uzun
120 + 30 = 150 cm Betdl'iin
boyudur.




f. Bir tarlanin 3 3 ekil-
mistir.
b Ekilmeyen kisim 255 m? oldu-
;"“'“l:l" S funa gore, tim tarla kag m?dir?
unu bilmel
gerekir. Yani verilen .
35,15 32 15
coklugun kesri mi < - 7 I ¥
> ekilmeyen
2553255530 05 4
=480 m*dir.

&- Dol bi su deposunun Jk gin
ise 2 kullanili-

yor.
Geriye 144 litre su kaldigina

@ Kesrin kesir kadan
alinurken verilen §0re. depq tam dolifyken icin
Kesirler garpilr. de kag litre su vardir?
Paylarin qarpimi
3,2_15 16 _
paya, paydalanin D o
o i Bl k]
yazil. 1-%0 %40~ 40" 40
144 Ago = “‘:AO =640

itre deponun tamamidir.

% 22 koli yumurtanin 3 kinlms-
. Salam yumurtalann i sa-
tlyor.

Bir kolide 24 yumurta oldugu-
na gbre, son durumda geriye kag
saglam yumurta katmstir?

«2 24 = 528 yumurta vardy
528.3 =198
528198 = 330 saglam yu
murta

3304 =210 satild:
330 - 210 = 120 yumurta

Kalmugtr

yumurta kinld

da geriye 600 litre su kaldi
gore, deponun tamam kag litr
sualir?

N33 —yaniyanslat
lanims gerye yahs falms,
600 live yans ise
600.2 = 1200 litre

tamam

Sevim yapu kurabiyelerin 3 ‘ini
bir pastaneye satiyor. Kalan ku-
rabiyelerin - ini kigik kutulara
koyup komsularina dagityor.
Sevim'in elinde son durumda 32
tane kurabiye kaldigina gore, itk
durumda kag kurabiye vardir?

3. 8
&3 s 8-

5.3.3
8578

3= 3 falms

> kutulara koymus;

+3)-3 toims
3

32.8+ 328 L128 kurabiye

vardr.

360 m uzunlugundaki bir telin
hr gdn bir onceki gin kllanlan

smm gun tetin -5 'si kullaml-
digina gére, Ggiincii giniin so-

nunda kag metre tel kalir?
Lgin | llgin | llgin

s 2 2
360-75 | 150-%  60-%
=150m  =6om  =24m

150 + 60 +24 = 234m
360-234 = 126 m kalmistr,

- asaipdai yerterey
*3,1. Ugtam onda bir 3,25 Ug tam yiizde yirmi beg
7,07 Yeditam yiizde yedi ©0,0007 - Sifir tam on binde yedi
12,004 Oniki tam binde ddrt 1,125 Bir tam binde yiiz yirmi bes
2.

© Sekiz tam binde dokuz

8009 J

15,25

W

£

Asagadald ondaik

Asaida okunuslan verilen i

= 0n bes tam yizde yirmi bes

3
2%

42l =424

Asainda kesir gizgisi kullamarak yazitan kesirleri ondalik gésterim bigiminde (virgil kullamlarak) yantari-
na yazimz.

« Dokuz tam onda yedi © Sifir tam yiizde alt

-]

» Bes tam binde dokuz

97

» On iki tam yiizde on iki

5000 | 1212

35

*0;
25 100

07051+ 7430 5006 555

[ 16,126 506,79
Tam..... Kisim - Kisim Tam..... Kisim ]
o oni o | | ottt T, vore ontr [t | | o [ Y.
' o | besamay | basamay
[ondatikkesir [.....[ 2.6 1.2 [ 6| [ondatkiesir|. 5. | 0] 6 9.
|2y degeri 1] e ol ].6.] [sapdegei |5 [ 0
[ 10.].6 [ .59.....0,

85024 ]

85,024 =8.1045.14 0542505 +4 g
=80+5+0+0,02+0,004

154,58
1

154,58 =1.100+5.10+ 4.1+ 515 +8- 135
100450 +4+05+008

20001

1 1
1004010401+ 0- 5 +1- 15
00 +0,01

19,19

2110491+ 1.1 491
19,19 =110+9.1+ 1-45+9 405
=10+9+01+009

200,01

2610045104 4.1+ 9+ 540535 b.8.100 43,10+ 1.1+ 5+ 46135491060

€7.1040.1+ 0+ +0- 535 +2: 555 e 2143045 dsvo o

d.6.10 +9.0,001

‘ TESTINI ¢OZELIM (s. 101, 102)

1.C 2.C 3.D 4A 5C 6.A 7.A 8.B 9.A
10.B 11.C 12.D 13.D 14.D 15.C 16.B

‘ YAZILT SINAVA HAZIRLIK (s. 103, I0H4)

A.1.C 2.D 3.C 4B 5A 6.D 7.D 8.A

B.

C. 1.payi

1Y 2.D 3.D

2.6'ya

4.Y
3.1 4.22

5.D
5. biyiktdr.

C. 1.2 <|A| <9 > Apozitif ise, 3, 4,5, 6, 7, 8 olur. A negatif
ise; =3, ~4,~5,-6,~7,-8 olur. 6+6 = 12 tane deger ali.

2 [ [ [ ]
——

Bir parca 2 kgise 8.2 =
1
54

12 _
1-35

3.

2 kg

7 2
=& i kalmistir.

2 1)=

12
35

35
23

184-

2. UNITE DEGERLE

RME TE

16 kg'dir.
‘ini gitmis.

280'i km'dir.

(s. 105, 106)

1.A 2.A 3.C 4D 5.B 6.D 7.B 8.C 9.D 10.C
11.A 12.B 13.A 14.C 15.C 16.D 17.B

®

3]. ONDALIK GOSTERIM

BOLME ISLEMI iLE KESIR KAVRAMINI iLiSKILENDIRME (m.6.1.6.1.)

Bir

4 Tuye birsise st almisor. Buna gore kesir

rimidir.

87
-1

7
Q Marketten alinan sitdn fiyat . /.25

u."Yiizde dort yiz otuz bes’.

47

L3S ke,

. Bir kesrin payimin paydasina bsliimi kesrin gosterimini yani bolme iglemini ifade eder.
Paydas) 10, 100, 1000 gibi 10 veya 10'un kuwvetleri seklinde olan veya bu bigime getirilebilen kesirleri

ondalik gésterim bigiminde yazabiliriz.
Ondalik gasterimleri virgille yazanz.

Ggrencinin marketten aldig s0t 4 5 TL olarak ifade edilmis. By besrin ifesi kst plarak yaziimag it

_"dir. Bu k d

435TL olup, bu miktann lira ve kurus olarak goste-

genisletme yaparak 87
e}
eklindedir. ")

3

Yukanda yaptgimiz soru g6ziminden yola ikarak ondalik gosterim ve kesir arasindaki iliski hakkinda bazi
gikanmlarda bulunabiliriz.

& Her dogal say1 ondalik kesir olarak yazilabilir, Ornetin 6 dogal sayis! 6,0 seklinde ifade edilebilir,
vb. 10'un katlanndan farkl olan kesirlerin paydas genisletilerek 10 veya

Paydas) 10, 100 veya 1000 ..
10'un kati yapir.

Ondalik gasterimlerde kesir kisminin sagna istenildigi kadar sifir eklenirse ondalik kestin degeri degismez.
Ornegin 6,2= 6,20= 6 200 = 6,2000...
Paydasi 10, 100 veya 1000 yapilamayan kesirlerde, payin, paydaya bolinmesiyle bime isleminin bitme-
digi, bELOmUN devam ewtigi ondalik gbsterimler "Devirli Ondalik Gosterim” olarak adlandiri.

Ornegin & kesriniinceleyetim.

60[9 S kesrinin payi (6), paydasina (9) bolinduginde bslme isleminin bitmedigi ve bolimin
= 54l 0,66 ... seklinde devam ettigi goriilir ve bu ondalik ifadede tekrarlayan say: izerine
oogo Koyarak 0,6 olarak gbsterili. Tekrar eden sayiya devreden say: denir ve 0,6 olarak (dev-
- reden 6) yazil.

PEKISTIRELIM (s. I10)

iki tam onda iki

1.

Bir tam binde yiiz iki

Altr tam binde kark iki iki tam yiizde on iki
|
Bir tam yiizde oniki  Alti tam yiizde kirk iki

\J

¥

22 2,12 6,042 112 6,42
40 _.160..... 59 _.295 20 _.160
257100 " T8 30100295 135 ~1000=%00
(4) (5) (8)

| [ TESTINI COZELIM (s. )
3.A. 4D 5D 6B 7.C 8A

1.D 2.C

6,666 ...

6021=602111. 3,175

1.

9.1000 +7.100 + 0.10 + 1.1 + 6.0,1 + 5.0,01 850,508
8100 +5.10 + 0.1 +5.0,1 + 0.0,01 + S'O'OOLI 400908
7.10 + 7.0,1 + 6.0,01 + 9.0,001 J 70769

= 9701,65

4100 + 9.0,1 + 8.0,001 J
2.315,786=3.100+1.10+5.1+7. —— L
1000

3.1,45=1.10+4.0,1+5.0,01

3%1'6

1.C 2.A 3.A 4B 5B 6.C 7.D 8.C

ONDALIK GOSTERIMI VERILEN SAYILARIN COZUMLENMESI (M.6.1.6.2.) 6 ONDALIK GOSTERIMLERi YUVARLAMA (M.6.1.6.3.)
Joseai | MU e ]
#. i basamak Ardindan bu ondalik g6 # Asagda veril Sz6mi ondalik gsterimleri dil lorak
tim ve bir kural gikaralim.
v v
o du. Markete giden Nurten Hanim paketler halinde satilan unlann Gzerinde 0,45 kg, 0.9 kg ve 1 kg
Ondalik Gosterim 342,185 yazdigim gbrdd. Nurten Hamim'in hangi unu alacagim bulalim. Bu durumla ilgili bir kural gelistirelim.
Tam... Kism Ondalik___ asim
; Onda | .Yozde...| ..Binde... i basamak ssterelis dsterimi qoztml
e Oniar ot birter birter birer. tim ve bir kural gikaralim. T ’
basama@. | basamagy, | basama@l | | hasamag, | basamag, | basamag,
Ondalik Kesir 8 5 Q kli ol 85 kg un mikt; 8! dalik. e da birler basama-
gmna. 0,9’y bulmustur. Bu nedenle 0,9 kg yazan paketi almalidir.
Says Degeri 2 N I
. . gyt
Basamak Degeri 2 =008 =0,005,

Goziimleme; .Ondalik gdsterimi

basamak

toplamy seklinde yazmaya "ondalik gosterimi

azimleme, deni.

¥ Basamak tablosunda gsterdigimiz ve okunusu "U yz kirk iki tam binde yiiz seksen bes” olan 342,185
ondalik gdsterimini rakamlann basamaklarina gére aldi1 degerlerin toplamn seklinde yazalim.

!

A

8
0.%.1000.veY3

5

23.100+4.10+2.1+ 1

1

1.8

1 1
100.%5: 000

=300 +40+2+0,1+0,08 + 0,005 seklinde gosterilir.

Ondalik gésterimlerin g3

. Ondalik gasterimleri virgal kullanarak yazarken ondalk gésterimin ondalik kismi O le 1 arasinda bir

kesir belirtir.

Ondalik gasterimlerde, ondalik kismmn sagindaki sifirlann degeri yoktur, bu sifirlar atlabilir veys eklene-

bilir.

lemesi ile ilgili;

. 0.85 ondalik gésterimini onda birler basamagina yuvar-
larken yiizde birler basamagindaki rakama bakanz. Bu
rakam 5'e esit veya 5'ten bilyiikse onda birler basama-
£indaki rakam 1 artinl. Sagindak rakam at.

Kural

Ondalik gosterimlerde, kesrin yuvarlanmas: istenen basamafin sagindaki rakam 5 ve 5'ten biyikse
bundan Gnceki basamakta bulunan rakam 1 artinli, 5'ten kiikse yuvarlanmas istenen basamak aym
kali, sagindaki rakam atir.

P’ 2 zada verilen Sondnur yahitin say dogfusi madeli civersk atikiavalum,

Seda'min evi ile okulu aras1 4,44 kilometredir. Bu uzakigs en yakin onda birlige yuvarlayalim.

G Sedarnnn evi te okuty arasim en yokan onda birige yuvarlayalim. Bunu sayr dogrusu modeli gizerek gbs-
terelim.

4 641 642 443 bk 4hS Lh6 44T 448 449 45 451

4. 444 ondalik gosteriminin solundaki ve sagindak ilk onda birlikler 4.4 ve 4,5'tr. 4.44 ondalik gosteriminin
4.4'e daha yakin oldugunu goriiyoruz. Bu durumda 4,44 = 4.4 seklinde yazanz.

Raraca Egitim Yayinlari - Matematik 6
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1. Asafpdakd ondatik sayilan altlanndaki n
tal bslumlere yazimz.
©334 - 42457 7148 - 8,888 *31,097 *7.895
33 425 715 .89 311 7,

2. psafdal ondalk gosterimlerden ilk siradakleri yiizde birler basamagna, ikinci siradakdleri binde birler
basamagina yuvarlayimz.

)

{s,oss_s_ {

3. noktalr yozimz.

] RS

1. asagidaki arpma istemlerini yapimz.

02.02 725.10 22.24
YLy v
225.15 05.02 15.35 421.12 43.35
L3375

3. asagdaki garpm istemlerinde bos biralalan yerlere ">,

* 23,7AZ ondalik gbsteriminin en yakin onda birlige * Rasyonel sayn olarak verilen 1355 sayisin, on- yazimz.
yuvarlanms hali 23,7 ise A yerine hangi sayilann  dabk gdsterim olarak yazinz. Elde ettiginiz bu
" - N +1.035 *6.0,400 +10.15
gelebilecegini bulunuz. ondalik gosterimi en yalan onda birler basama-
ina yuvarlayiniz. *7.13.. *65.0,001.. *05.100
23 7mzm 237150 A< S " .
Bu durumda; {4, 3, 2. 1, 0) degerlerini alabilir. Q1B - (X1000B 108 ik esirdir.
m bilesik kesri 1,08 ondalik gésterimi-
dir. 1,08 ondalik gosteriminde 8>5 oldu-
*1,03+10 *32+0,08 +88+011 +56+0,56
gundan 1,08 ~ 1,1 olur.
N (105 103 |1 32, 8 32300 88 11 56 56 _ 56 100
&%) rsapd 108010220311 | 367100738 % 16106 16100 =10 58
103 240 SBE00 g =10
ten basamaga yuvarlayarak yeniden yazimz. =05 ~0.103 W
©(8.10)+(5.1)+ (3-75)+(0-345)*+ (1-5a00) 33301 Yazde birler basamagina
5., Asagida tammlanan istemleri yapimz.
©(6.1)+ (9:45)+(5:350)  -©95. - Onda birler basamagina 5. 0D
| 05003
<
9 8 15
©(2.100)+(0.10)+(0.1)+ (0- ) +(5-755)* (3 7000 ) *(2" 10500 3 10 (125.10).(9,.10) io a0,
Binde biler basam i | 100 00 1000
200,053 25 +30 = 55 10+10=20
Bunlar
Ogrendik...2
J (s. 18) )
Us olantanin basina "Y* harfi yazimz.
@ Ondalik
gosterimlerle yapilan o .
— — — — — — carpma isleminde; (P)oz72. . = 37,2 ifadesinde noktali bélime 100 yazibr.
1 . Onda birlige Yiizde birlige Onda birlige Yizde birlige 4 virgiler dikkare (Y))5.2..0,5 isleminin sonucy 26'dir.
783 5,072 32,768 18,219 alinmadan carpma (2)92,9. 0,2 isleminin sonucu 18,58'dir.
islemi yapli. (Y) (03 + 0,15): 0,50 isleminin sonucu 0,9'dur.
/ Sonucun ondalik (D) Kenar uzunlugu 0,5 cm olan karenin alam 0,25'dir.
lasmindaki
A Y Y Y ) 2 A 2 basamak sayist 2.
SRR BBRR | ==
ondalik kismindaki Lol N
. 0,52.. 0 = 52 esitliginde O sembold .. 12
R : 5 52 giliginde O sembolg
basamak sayilarinin g -
2. a. b. C. toplamina esit olur: <
- <t ¢. Bir dogal say 1'den kilgik bir ondalik gosterimle carpildiginda garpim, bu
25 255 26 14 144 15 34 345 35 gk
dogal sayidan olur.
d. Bolme isleminde, bolome virgal,ilk kalana "0" yazildiktan sonra ..

1,42

0,56
3 1,40

0,6

1.A 2.C 3.B 4A 5D 6.D 7.B

ONDALIK GOSTERIMLERLE CARPMA VE BOLME iSLEMI (M.6.1.6.4./5.)

% Asogdaki problemin cbzGminG garpma isleminden yararlanarak yapalim. Bu islemi basamak tablosunda
gosterip garpma islemiyle ilgil kural belirleyip yazalim.
Dakikada 12,5 km yol alan bir helikopterin 6 dakikada ka kilometre yol aldigim bulalim.

Gozim:

Bizden istenen 12,5.6 islemini ifade Bu islemi ondalik carpi-
miyla yapabilecegimiz gibi dayapabiliriz.
Dakikada 12,5 km yol alan bir helikopter 6 dakikada;
6.12,5= 6-125 =6- 225 =750 =75 km yol ali.

% §imdi de bu islemi basamak tablosunda gosterelim.
%

Garpma i ondalik.gésterim olan
ol = 5 | 12.5n ondalik ksm da, Garpmin ondalic lasm da 1 basa-

B[ E 5% maklidir.
bl 23| Kural | o, auk gosterimlerte garpma istemi yaparken dogal
102 o sayilarda oldugu gibi 1. garpanla 2. carpanin rakamlan teker te-
X 5 | Ker arpilr. Bulunan garpima virgi, garpanlarin ondalik kismin-
715 [0 ]0 daki basamak sayis1 kadar sagdan sola dogru sayllarak konulur.

P 18+ 0.3 islemini yapalim ve buldugumuz kurali yazalim.

B5lme isleminin ardisk gkarma islemi oldugiunu grenmistik, 1,8'den 0,36 ardisik gikararak bsLd-
mii buluruz. Bu durumu;

1.kez:1,80-03 =15 3.kez:1,2-03=09

2.kez:1,5-03=12 4.kez:0,9-03=06

5.kez:06-03=03
6.kez:03-03=0

Gorildiigi gibi 6 defa qikarma yaptik bolim 6'dir. 1,8 + 0,3 = 6 bulunur. Burada paydalan esitleye-
rek bolme islemi yapabiliriz. .
18=1-5 =18 ve 03 =75 otur. 1§ + 5= 38" %56 olwr
Kural1 gsime isteminde, bélime virgl, ilk kalana 0 yazildiktan sonra bir kez konulur, sonra tekrar
konulmaz.

KEIAER) 3.k gosterimlerte boime istemi yaparken farkl y8ntemler kullanabi
a) Ondalik gosterimleri kesir olarak yazip bolme islemi uygulayabiliriz.
b) Payda esitleyebiliriz.
<) Bblnen ve bolende virgdld, aym basamak sayisinda saga koyanz.

konulur.

e. 7.2 + 0,36 isleminin sonucu .. 20.... olur.

@ Bir dogal say: 1'den

ONDALIK GOSTERIMLERI VERILEN SAYILARI KISAYOLDAN CARPMA, ON
GOSTERIMLE YAPILAN ISLEMLERIN SONUCUNU TAHMIN ETME (M.6.1.

# Asaidaki istemleri yapalim ve bu islemerden bir sonug gikaraim.

7 1ok
£07.10= [ 10-7

83 | @3 183 _
083 +10= 356107160 10 = 1000 ~9:083

5 35 1 _ 35
*3.5:100= 375:100=35" 705 = 1000 - %035
127 2127 212700
*2.127.100 = 273605 100 = 1500 ' 190= “i500- =212.7

8
+0,085.1000= 1535 100085

5 151
+15:1000= 115:1000= 33 -5k 20,0015
KURRLY, g ondatk gasterimi 10, 100 veya 1000 e garpmak igin virgiL sirasi le 1, 2 ve 3 basamak saga

kaydinlir, Kesir basamaklan biterse eksik kalan basamak sayis kadar sifir, sayinin sagina eklenir. Bir ondalik
gosterimi 10, 100 ve 1000'e bélerken virgil sirasiyla 1, 2 ve 3 basamak sola kaydinlir.

# Agklama yaptigimz kurals daha iyi

igin asagidak Grnegi i

DIKKAT

Istemlerde virgtiden sonraki sfinn (0)

® bir defeeri yoktur,

% Asagida verilen problemin c6z6miini yapalim ve bir kural inceleyelim.

© Mehmet Bey marketten kilogrami 8,25 TL olan peynirden ve kilogrami 10,95 TL olan zeytinden birer kilog-
ram aldi. Buna géire Mehmet Bey'in aldiklarina 8deyecegi TL'nin miktarini tahmin edelim.
4. Mehmet Bey'in odedigi TL miktanm bulabilmek icin aldig1 “"Kural
peynir ve zeytinin kilogram fiyatlanmi yuvarlayatim. 8,25 TL ve
10,95 TL'yi birler basamagina yuvarlayalim.
8,25 — (2 < 5) oldugundan 8 TL

5 (9> 5) oldugundan 11 TL olur. Mehmet Bey aldiklan-
olarak 825 + 10,05 - 8.+ 11 = 19 TL oder.
Simdi de islemi
8,25 + 10,95 = 19,2 TL bulunur. Bu durumda tahminimiz islem sonucumuza yakindir.

Ondalik gésterimlerde tah-
min yaparken verilen sayilar belirlenen
basamaga gore yuvarlanir. Ardindan -
lem yapilr ve tahmin ile islem sonucu
arasindaki fark bulunur.

Tahminimizile islem arasinda 0,2 fark vardr.

1.
7.24.100 1,36.10 2,5.100 126,52 . 1000 0,143 . 100 0,05.100
2 yoldan yapiniz.
14,7 + 10 256 + 100 2,9 + 1000 3,8+ 100 02+10
11021 =256 =0.0029. =0.038,. =0,02.
3 < yap:
© 18,43 + 35,96 ig- & 18,43 * 18 ® 16,25 + 19,39 + 22,65 \ 16,25 = 16
leminin sonucu- 3596 | — 36 igleminin sonucunu 19.59 =19
nu tahmin ediniz. 18 +36 — 54, tahmin ediniz. 22,6523
16419433

digik bir ondalik 3 4 &
gosterimle carpilirsa sonuglarta eslestiriniz. % /&\m
carpim, bu dogal =
sayidan kiigiik olur.
288 02512 1750010»0“ 829405 20323 025.25
\ resimleri birlikte verilmistir. Buna gre asas plamla-
a5 gl ol b e ada o 1 tahmin ediniz. Tahmin ile islem sonucu arasindak fark bulunuz.
§ 3. ®Basketbol topu + Spor Gantast:..... Arasindak fark: .
e f:',:::,:: :.:S,:f:,:: b sagidaki garpma ve botme ist yop sonuglan garpim ®Eofman takimi + Spor gantast:..... ... Arasindaki fark: A

ondalik gosterimin ve blim agacina yerlestiriniz. » Spor ayakkabisi + Basketbol top . Arasindak fark: ..... 0.6
carpimi, carpanlarin ® Basketbol topu + Spor ayakkabis: + Esofman takimi: ... 11/...... Arasindak fark:
her birinden kiigiik 35.25 1242.02 1236+08
olur. b. Resmi verilen nesnelerin fiyatlarim kisa yoldan 10 ve 100 ile garparak bulunuz.

16,1.05 18.12 38402

#3599.10 =159.9. 47,65.10 =476, 52,5 @37,4.10= 374,
Garpim agaci 2565+05 Bolom agact #35,99.100 = 3399.. ®47,65.100 = 4765..®53,25.100 = 43245, ©37,4.100= 3740,

| PEXSTIRELIM (5.28) |

5. a. Portakal;2,5.5=12,5TL
Elma; 1,5.2,5=3,75TL
Toplam=3,75+12,5=16,25TL

b.

Alan= Kisa kenar . uzun kenar'dir.
3,27 . 4,5 = 14,715 cm?dir.

3,27 cm

4,5cm

6. 03.05 3.06

7.a. 15075 b.175 ¢. 100 ¢ 02 d.2 e.825

19,25
- 825
11,00 kg suyun
kitlesi

8. 19,25. % 'yi bulmaliyiz.
19,25+7=2,75ve

2,75 .3 = 8,25 kg bos bidonun
kitlesi

ARILLIM! Pratik Defter - Matematik 6

1.A 2.D 3.B 4A 5D 6D 7.B 8.C

PEKISTIRELIM (s. 127)

2. 155 0155/00155 |.2L7 | 217.1 2170 |.725. | 7259725
3. Tahmini sonug Gergek sonug

075 —1TL
23,25 —23
23+1 —23kg

23,25+0,75 =31 kg

31-23 = 8 kg fark vardr.

| TESTINI QOZELIM (s. 128)
1.D 2.B 3.B 4B 5C 6.A 7.C




ONDALIK IFADELERLE ILGILI PROBLEMLER (M.

# Selin katildig bir bilgi yansmasinda tim sorulan yamlamisa. Yansmada dofu yanian her biri .25
yanls her biri 2,3 puan
Selin'in dogru yanit sayis1 18 ve toplam puani 51,2 olduguna gére, bu bilgi yansmasinda kag soru sorulmus-
tur, bulalim.
ik 8nce verilenleri ve isteneni yazalim.

puan

Verilenler istenen
“_Bilgi yansmasinda yamtladig top-

lam soru sayis1 kagtir?

. Dogru Yanit — + 4,25 puan
Yanlis Yanit - - 2.3 puan
18 dogru
Toplam 51,2 puan var.

itk bnce dogru yanitlanin Selin'e toplam ka puan kazandirdigin bulalim.
4,25
x 18 _ , Selindogruyamtlardan 76,5 puan kazanmistir.
3400
+ 425
76,50
76,50~ 51,2 = 25,3 yanhs yanitlardan kaybedilen puand.
253
253028 253 10 253 | 10 253 _ yanlgyanitsayisidir.
2,3 23 10 23 23

Toplam soru sayisi= Dogru yanit sayisi + yanlis yanit say1s1 = 18+11= 29 soru bulunur

GozimGmiziin kontrolnd yapalim.

425 2,3
18 x 11
3400 23 76.50
+ 425 + 23 - 2530

76,50 kazandigi pusn 25,3 kaybettigi puan 51,20 toplem puami

Soruda verilen puani buldugumuz igin gézimamiiz dogrudur.

3.2. ORAN
ORAN (M.6.1.7.1./2./3) {l}

23 kadin, 13 . Son duraga kadar 5 kadin y iyor, 10 kadin
ya\cu ile 7 erkek yolcu biniyor. Buna gore son durumda otobisteki kadin yolcularin sayilarim i yolculann sayila-
nyla kargilatiralim.

€. (23-5) + 10 = 28 50n durumda otobisteki kadin yolcu sayisidir. (13 - 8) +7 = 12 son durumda otobisteki
erkek yolcu sayisidir. Son durumda 28 + 12= 40 yolcu vardir.
Kadin yolculaninsayisi 55 5
yolewlomnsovis a8 7y I tm yolcul
ot yolelom szt 28 = 75 ~ Kadwn yolculann t6m yolculara oram
4. Ikd goklugun dlgiilerinin birbirine bolinerek karsilagtinimasina oran denir.

. seklinde gosterilir

Ty die Krm-

21 kalemlerin mavi kalemlere oramm bulalim.

Mavi kalem

< TR 127+ 5 pargo kimiakotem
[t e e e e

Tamami

Kirmizi kalem

€05 = Kirmiz kalemlerin mavi kalemlere oranidir.
P 4 saatte 320 km yol giden bir aracin, gittigi yolun zamana oranini bulatim.
€, 320km _320 km

©, 2294m = 32010 < g0 km/sa — birimli oran

# 23z dgrencinin oldugu 40 kisilik bir simiftak laz dgrencilerin sayisinin erkek dgrencilerin sayisina ora-
nim bulaim.

23 ____, birimsiz oran
17

4. 40-23 = 17 erkek Sgrenci
17

Aym1 815G birimi e ifade edilen iki coklugun oramna farkty 8l birimi ile ifade edilen

1l goklugun 0ranna _ birimli oran denir.

birimsiz oran,

©Ondalik ifadelerle carpma islemi yapilirken .., 2252mak kaydirmaya ve virgdli dogry dikkat 596m - s de_ ok o i 74m. < Bl dier aman 80 i
edilmelidir hidmsizaten. birimU orandr,
© Ondalik ifadelerle toplama ve gikarma ilemlerini yaparken ... Y1) dikkat
edilmelidir.
(I &
% o abicord
Asagdaki problemleri ¢ozii Z)
3. Tablo: Bir siniftaki  Tablo: Cinsiyetlere gdre Yanda verilen tablolar aym siniftan alinan veri-
1. Esin tanesi 1,25 liraya 5 silgi, tanesi 7.2 liraya 8 5. P Yandaki ABCD dbrt- 8 in sayisi 0kl & i lerle 9 d
P 2 i .|AD| = Kz 6 ilerin tam ogrencilere orant 236
R ey Y T e s | [ [s] . T
T A [a [ | [ Guiie | 11| - chnopencrin ozagrencsapsiaorom.
& D < | Ekek | 17 | | Gozliklderkek | 7 |

1,25 . 5= 6,25 lira silgilere 5denen miktar Buna gore ABCD dort-

7.2..8= 57,6 lira kalemlere Gdenen miktar ‘geninin gevresi kag santimetredir?
6,25 + 57.6= 63,85 lira oder.
o= B 728 L
2. |AB] + 5,18= |DC| — |DC|= 5,67 + 5,18
312m =1085cm
Yukanda verilen 3,12 metrelik tahta qubuk 0,39 Gevre (ABCD)= 3,64 + 5,67 +10,85 + 7,28
metrelik parcalara aynlacaktr. = 27,44 cm'dir.

Her bir kesim 4,8 lira olduguna gére, bu parcala-

ma islemine kag lira 6denir?

6. Fotokopinin sayfasini 0,05 liraya ceken bir lar-
tasiye, 20 sayfadan fazla fotokopi gektirildi-
ginde 20 sayfay: asan her sayfay 0,04 liraya
cekiyor.

Buna gére 45 sayfa fotokopi cektiren
lira 6der?

3,12+ 0,39= 8 pargaya aynimistrr.

8- 1= 7 kesim yapilmistrr.
7. 4,8= 33,6 lira ddenir.

kag

3. Bir manavda domatesin kilosu 235 lira, salataligin
kilosu 3,72 lira ve portakalin kilosu 3,15 liradr.
Buna gire bumanavdan 2 kg domates, 3 kg salata-
Uk ve 4 kg portakal alan biri kasaya kag lira 6der?

»

20.0,05= 1 lira
45-20= 25 sayfa
25.0,04= 1 lira

<

2.2,35= 4.7 lira domates

3.3,72= 11,16 lira salatalik
4.3,15= 12,6 lira portakal

47+ 11,16 + 12,6= 28,46 lira bder.

7. Erkin, Erdemden 0,12 m kisa, Enis'ten 021 m
uzundur.
Enis'in boyu 1,51

» cazmkm ku ag;ennlmn tm dgrencilere orant .

i

b. Tablo: Bir kirtasiyede-
ki kalemlerin renkleri-
ne gore sayisi

Yanda verilen tabloda bir kirtasiyedeki renkli kalemlerin sayis1 verilmistir.

* Kirmiz: kalemlerin mavi kalemlere oran1

- 11 11
* Mavi kalemlerin sayisinin tam kalemleri oram 7
Renk | Kal 2) i toplaminin td i
Kirmzi 13 13+18 _ 31
Mavi 1 7
San 18 * Yesil i i ve kirmiz1 kalemlerin sayilan toplamina oram

Yesil 17 1717
At ing

* Mavi ve yesil kalemlerin sayilan toplaminin san ve i Pl U728

daki tan elde edint

* Bir tarlada domates ekili alanin salatalik b,

ekili alana oram 3
* Domates ekili alanin tim alana orant: ...
* Salatalik ekl alanin tim alana orar

* Dikdaregen seklindeki bir bslge es karelere aynim,
bu karelerde bazilan kirmiziya, kalanlan maviye bo-
yanmistir. Mavi karelerin tam karelere orani 5 'dir.

* Mavi karelerin karmiz karelere oran: .. ...

* Kirmiz1 karelerin tim karelere oran: 3

dasin boylan toplam kag metredir?

4. 875 litrelik meyve suyu 035 “C Erkin'in boy uzunlugy = 151+ 021

litrelik siselere konulacaktr. =172m.

Kag tane sise gerekir? Erdem'in boy uzunlugu =172 + 0,12
=184m

&

875 + 0,35 = 25 sise gerekir. 172+184+151=507m

PEKISTIRELIM (s. 131)

J

1. 21,75+ 2,55 + 3,5 + 10,70 = 38,5 lira
2

3

4

5

38,5 + 1,5 = 40 lira vermistir.
5,5-2,68=2,82 TL bir kalemden elde edilen kardir.
23.2,82= 64,86 lira kar eder.
, 10 + 0,4= 25 bardak limonata var.
25.1,25= 31,25 lira kazanr.

3.2,25=6,75 liradomates, 2,5.1,75= 4,375 liraelma

1,5.3,65= 5,475 lira patican 6,75 + 4,375 + 5,475 = 16,6 lira 6der.

12.11,25= 135 lira indirimli biletler
" 135 +333,5 = 4685 lira elde edilir.

23.14,5=3335lira
tam biletler

[} TESTINE COZELIM (s. 132, 33)

1.A 2.B 3.C 4B 5.B 6.A 7.A 8.D 9.B
10.D 11.C 12.D 13.A 14.B

23 Karmiz1 kalemin 33 mavi kaleme ora
irimsiz oran

* 7 km'in 3 saate oram
Zkm birimli oran L
£ ZSME

*10L'nin 25 mL'ye oram
birimsiz oran

* 72 dakikanin 2 saate orani
724k birimsiz oran
a

* 112 metrenin 13 grama orani

112m  pirimli oran
“T3gr

Bunlari
Ogrendik....2

Asadaki torbalarda verilen renki toplann sayilanm bularak, istenen oran-

tan bulunuz.
Qi z;okluiuﬂ
dliilerir ,u& * Mor toplann turuncu *Mavi toplann  yesil
birbirine b"l inerel OO. -~ toplara orani:...... Op~ toplaracrani.. i
:-:g:':z::"“”'"ﬂ Oi*@ * Turuncu toplann tim ‘%\J * Yesil toplanin pembe
toplara orani: toplara orani: f !
. Mormplannmm mp- * Pembe toplann tim
toplara orant: ... ;.
*Mavi toplann tim
toplara oran: .-
iki cokluktan =L 28m LI 2
© srtindigeme N e = > I s
oran verilmisse bu
sokluklarin biltiine Sekildeki g bulunuz.
oranlar bulunabilir.
Ayni sekilde iki hedirnnd Lendem 30_5
cokluktan birinin %%
biitiine orant verilirse = flurkincy. kenara . ;
cokluklanin birbirine = Pemb Jasa kenarin uiZun ke -
oran bulunabilir. * Mor inin mavi dikdo

* Pembe dikddrtgenin alaninin, mor dikddrtgenin alanina orant: ...
* Mavi dikddrtgenin al yesil dil

3. Asadaki tabloya gore, istenen orantar bulunuz.

Yandaki tabloda bir okuldaki 6. siniflarin simf mev-

cutlan verilmistir.

6A |12 | 15 * A subesinin simif mevcudunun B subesinin sinif mev-
68 17| 11 cuduna orani:
6C | 13 15 . " . =L itop-
60 (10 18 lam kiz drenci sayisina orant:

* 6.simftaki tm kizlan, m erkek ogrencilerin sayisina oran:

. ilerinin sayisinin, C i sayisina

28

EN g,

[ PEKISTIRELIM (s. 137)

ho, 7-3 _4
3 3

(15419345 2 o3

34 8
5. « Birimsiz .« Birimli « Birimli
« Birimsiz

* Birimsiz

« Birimli
« Birimsiz « Birimsiz « Birimli * Birimsiz

* _5km__50060m . : . m/dk.
6. " 068 =905y =50m/sn B = en <
. 2000... m/sa * 24000m - km/sa
3 “120dk
. 3200 kmisa * 1400cm _lbm
26000M T7dk T 420sn 30

[} TESTINE COZELIM (s. 138, 134)
1.B 2.B 3.D 4B 5.C 6.D 7.A 8.A 9.B 10.D
11.D 12.B 13.C 14.C

‘ 3. UNITE DEGERLENDIRME TESTI (s. HO-H2)
1.B 2.D 3.A 4 6.B 7.C 8B
9.A 10.B 11.C 12.B 13.A 14.D 15.C 16.D

17.D 18.B 19.D 20.D

4. ONITE: CEBIR / VERI TOPLAMA VE
DEGERLENDIRME / VERT ANALIZL

T 1] 41 CEBIRSEL IFADELER
CEBIRE GIRIS (M.6.2.1.1.) .

Asagidaki sekerliklerde esit sayida seker vardir. Sekerlik sayisi ile seker sayisi arasindaki iliskiyi inceleyelim.
Bir kural gikaralim.

. Yandaki resimde verilenlere gore 5 tane sekerlik ve
bu sekerliklerin her birinde 7 tane seker bulunmal-
tadir. Selerlik sayis1 ile toplam Seker sayisi arasin-
dald sk bir_tabloda gbsterelim,

2\

>
Tablo: Sekerlik Sayis1 ile Toplam Seker Sa- * Tabloya gore sayilar 7'den baslayip yediser yediser
yisi Arasindaki iliski artmaktadir. Buna gdre bu rinttntin kural 7n'dir.
Bu durumda;
Sekerliksayisi | Sekerlerin sayist

1 . Tabloda, son satirdaki ndegiskeninin (bilinmeye:
2 nin) yerine gelecek say1 degistikce seker sayisi da
3 buna gore degisir
4 Genel olarak ifade etmek gerekirse sekerlikteki se-
s ker say1sim 7n olarak ifade ederiz.
n n.6

BB i bitinmeyen bulunan ifadelere cebirsel ifade denir. Cebirsel ifadeler en az bir bilinmeyen ve
islem icerir. 3n, n+2 ... bigimindeki ifadelere cebirsel ifade, bu cebirsel ifadelerdeki n harfine bilinmeyen veya
degisken denir. Bu harf, sayilan temsil eder.

P asapdak ifadey ifadeyi yazip, yazdhg cebirsel ifadeye gore kural gelistirelim.

Q Bu s6zel duruma ait cebirsel ifadeyi yazdigimizda;

Annesinin yasi, Furkan'in yasinin 5 }
Furkan'in yvasina.x.dersek. annesinin yash 5x.-. 4 alarak ifade edilir,

katindan 1 eksiktir.

Q Stzel duruma ait cebirsel ifade yazabilecegimiz gibi. bir cebirsel ifadeye ait sozel durumuda yazabi-
Yukanda yazdigimiz sozel duruma ait cebirsel ifade verilirse yani 5x - 1 verilirse bu cebirsel ifadeye ait "Bir
sayimin bes katinin bir eksigi" ifadesi yazilabilir. Buna gore;

* Degisken igermeyen terimlere
* Bir cebirsel ifadeyi olug- sabitterim
turan toplamlann her bi-

rine (&1, denir.

Terim__Sabit terim
* Degiskenin 6ninde carpan
seklinde yazilan sayiya da
katsay,

degisken (bilinmeyen)
Katsayr

denir.

s %

* Beren'in kalemlerinin sayist kardesi Demir‘in kalemlerinin sayisimn 3 katindan 2 fazladir. Demir‘in kalem|
lerindeki degismelere gore, Beren'in kalemlerinin sayisim inceleyiniz.

Demir'in kalemleri Beren‘in kalemleri Tabloda son satirdaki n degiskeninin (bi-
Tise 1x3+2 linmeyenin) yerine gelecek say degistikce
2ise 2x3+2 Beren'in kalem sayis1 da buna gbre degisir
3ise 3x3+2=11 Genel olarak ifade edersek Demir'in ka-
4ise 4x3+2=14 lem sayisi n ise Beren'in kalem sayisi 3n + 2
olur.
nise nx3+2 3n + 2 ifadesine cebirsel ifade den.
2 & birsel iyazimz.
« Figen'in yag Fatih'in yaginin 6 katindan 3 eksiktir - 6y 3
* Bir otomobilin hizi 50 km artiyor. -+ 50
* Bir sayimn kilpl -
* Bir sayimin yansimin ik fazlas1 342
* Yiiz paket fiyat bilinen makarnanin bir paketinin fiyati 100
Asagt yaznmz.
(X 43)_ b
10x-2 (%+3)-4 5-s Sx+7
4., E1daki cebirsel
32 +5 40-y 4a+5b-2ab+6
Terimler Terimler= 4067 Tenmler- 43,5b,723b,6,

3 X V. aveb,
Katsayilar: Ka[sayvlar— =140, Kalsay!lar= 45728
Sabit terim Sabit terim=

Raraca Egitim Yayinlari - Matematik 6



| [ PEKISTIRELIM (s. Ho)

1. Eslestirme: 1.¢., 2.3,
2. -2.a.c.6 —x+3y-4z
3, 2k+12 @ 5.x%

6k  4a 2
5+x+y

| || TESTINI COZELIM (s. I47)
1.B 2.C 3.D 4B 5A 6B 7.A

34, 4b., 55,

6ab-c+6

42. VERL TOPLAMA VE DEGERLENDIRME

ARASTIRMA SORULARI OLUSTURMA (M. 6.4.1.1.) gunlarl
grendik.
 coe e
Tablo: Bir Galeride Tablo: Bir Galeride Tablo: Eir Galeride 2016
. i 2016 Yiimda Renk- 2017 Yinda Renke v 2017 Vil Renklerine o
lerine Gore Sanlan lerine Gére Satlan  Gore Satilan Otomobil Sayist lt sikitk tablosu
¢ iki ozelige gore
[ 21tk Snce arastrma yontem belirlenmelidic. (Graein, anket) Otomobil Sayisi Otomobil Sayis e i
L ¥ lculdal oz ve erkek Sgrencilere sorulmabidir (ermeklem). v oA [ B

g
* Hangi En sevdiginiz ders hangisidi

K. Arastinilan konuda goriis alinan ya da izerinde deney yapilan gruba drneklem denir
Orneklem aragtirmanin amacina uygun segilmelidir

Bir konuyu arastirmak igin drnekleme sorulan sorulara arastirma sorusu (anket) denir

* B idaresi 5. simf ve 6.

DEGISKENIN ALACAGI DEGERLERE GORE BIR CEBIRSEL iFADENIN DEGE

v
& Ogretmenlerinizden neler bekliyorsunuz? Okul kurallanndan sikayetiniz var mi2
Okulidaresinden neler bekliyorsunuz?.

Ders arag ve geregleri konusunda beklentileriniz nelerdir?

Okulun derslik ve yasama alanlan hakianda
goriisleriniz nelerdir?

Okul kantininden beklentileriniz nelerdir?

|
‘mm‘ EREN
|

\Beyaz\swah\xumm\ [Beyaz | siyah [ ki |
0 o2 [ o7 | =

25 19 | [28]37] 21

Tablo: Bir Marangozun Su-
Tablo: Bir Marango-
zun Subat Ayinda Yap-
01 Masa ve Sandalye

Tablo: Bir Marango-
zun Mart Ayinda Yap-
1 Masa ve Sandalye

batve Mart Aylaninda Yaptig
Masa ve Sandalye Sayisi

DB o [ Sondaye |
s | o |
T ]

@ Arasurmalardaki
verilerin birim
araliklanini grafikte
gostermek biraz zor
oldugundan ikili
siklik tablosu tercih

[Masa] sandalye
s |

[Masa| sandalye |
30 [ |

[z 28

Tablo: Bir Finnda Hafta igi

Tablo: Bir Firinda Haf-  Tabl ve Hafta sonu Satilan Simit

ve Hasan'i hargliklanmin degisimini inceleyiniz. Bu kenarlanin degisimini inceleyiniz.

. Mert'in e:nkdedk!gn“ske:le"ﬂ;ayv::, Brkadaiv:l! 'nin elindeki :vnsl:ellenn say1sinin 3 katindan 2 eksiktir. Ali'nin ta ici Satilan Simit ve  ta sonu Satilan Simit  ve Pozaca Sayisi edilir.
misket sayisindaki degismelere gére, Mert'in misket sayisini inceleyelim. o i
SIKLIK TABLOSU VE SUTUN GRAFIGI OLUSTURMA (M. 6.4.1.2.) Pogaga Sayist ve Pogaca Sayisi
Ali'nin misket sayis1_| Mert'in misket sayist | . Tablod aurdaki n (bilinmeyen) yerine g
. Tabloda son satirdaki n (bilinmeyen) yerine g ! . mi imi simit | 153 | 85
Tise Ga)2-1 U Y i o i P ayse. Mete, Omer 70,65.85,92 puan, .55 [Simit[“Pogaca | [Simit] Pogaga | | simic |_ 155 | !
say1 defistikce Mert'in miske s Diss | ass Ces | 7 [opsss| 125 | 72|
2ise [ 32)-2=6-2=4 nel olarak ifade edersek Ali'nin misket 72ve8s mislard L
3 ise (33)-2=9-2=7 Mert'in misket sayis: 3n-2 olur
Zise Ga-2-12-2710 Q Tablo: Grafik: Tiirkge ve Matematik Sinavindan Alinan Notlar Asagrdald ileilgili yazmz.
] Tirkge ve Matematik Sinavindan Alinan Notlar ANotlar I Matematik O CRmESt:
nise (3 n-2-3n-2 . Toce « Bir seyahat acentesi msterilerinin memnuniyetini arastirmak igin anket ha- Bi"' i °:"‘“a
~Derster Wistlvon Bulanfettbal | " ait soru sorulan,
" | Matematik | - Torkse \z"Lama isiyor. Bu ankette olmas: gereken sorlar yazimz S
CEBIRSEL IFADELERIN ANLAMI (m.6.2.1.5) ~ alsanlanimizin szlete {isKierit has degerlenirisinz? e
Ayse 60 70 Ekibimiz karsilama yerine zamaminda geldi mi? R
I OERENELIM Mete 55 65 Kaldiginiz otel kalite bakimindan yeterli miydi?
Bmer 72 85
isimler
Asatida veril ik sekillerin ren cebirsel ifadeleri yazalim ve incel Serpil 83 92 Ayse Meta Omer Serpi + Birgrubs ne kadar dif
; .50 tabloda ikl ver grubunds et aldik, | Yondakd skl tablosundan yararanarak bu grag olustur- . B0 ankette olmas: gereken sorulan yaziniz.
L Y" . ; " —-— Boyle tablolara ikili sikUk tablost denir. duk.iki veri ele alindi icin veriler farkl renklerle gasterilir Dislerinizi hangi sikiikta firgalarsimz?
. Karenin gevre uzunlugu tim kerar vzunlukdanmn toplamidir: Karenin cevrasi = t + ¢
00 s N S o T I Tablo mutlaka adlandintmalidi. B i grafiklete il siituh grafigi denir, Grafik mutiakaad Dis doktorkinal hangi $ikirkta gidersiniz?
+ £+ t= 4.t seklinde yazanz. Karenin kenarlarim yanyana birlestirirsek
¢ ¢ i L landinlmalidir. Hangi rengin neyi temsil ettigi yazilmalidi. Dis fircamz1 hangi siklikta degistirirsiniz2
f S ] rw f~ * Asadald i sikdak
4tolur ?" ilerte ilgili
L
1 ilgiti v ") -
- k\_ Dikddrtgenin gevresini uzun kenarlar ile kisa kenarlann toplami seklinde yazanz. = ir Okuldaki 6. Simif O Tablo: Bir Okuldaki 6. Simf Ogrencileri
Dikdortgenin Gevresi= k + k +L+ {= 2k + 2 Lolur, il si i rencilerinin Ten Renkler nin Ten Renkleri
« Bir simftaki kiz ve erkek dgrencilerin okuma aliskanliklarinin ne diizeyde oldugunun belirlenmesi icinuy- | | | @ "":' siitun E;?:E‘
atay veya dike
T gun arastirma sorulan yaziniz. e BErenti syl . ~Tenrengi
sizilebilr stz 08 e | sarsin | Kumral
. |Bulgevre dzuntuklanm cebirsel ifadelerle gasterdik. Bu ifadelerdeki harfler biref sayiyi|gésterir. Bu harfler Cinsiyet™~_
yerine say1 yazdikga cebirsel ifadenin degerini elde ederiz. . Her g kitap okuyor musunuz? Ayda ortalama kag kitap okursunuz?
Giinde ortalama kac sayfa okursunuz? Bir kiitiphaneye tye misiniz2 42 25 20 35
+ 9 cebirsel ifadesini inceleyelim. Ne siklikla kitap alirsimz? -
Erkek | 15 | 10 | 10
9+x 9, lx § I e ) § X X T —
e 91X ifadesini 2+ 7 | seklinde yazabilifiz. (Paydalan esit kesirlerde toplama islemi yaparken paylarif top « Bir okulun velilerin ve arastintmak steniyor, Bunun icin
Lam ayp sl oy aypenaline) oy i | uygun arastirma sorulanm yaziniz. @ ikili sklik 51 Ten rengi
Bu cebirsel ifadedeki bir sayiy1 temsil eder. - 425 ifadesi xiin i i ile - in toplam anlamindad. heohekhanleih yeterioce rebiz|oldagam 3ot R ST Esmer Sangim Kumral
gerekilbes , edilen veriler iki I
7 A N gerekli besinleri aldigin di yor musunuz? cden v + Bu okulda toplam kag tane 6. simf dgrencisi vardir?
5 2 Hangi besin grubundan daha az yemek cikmali2 Gl ey 5
X suniyor musunuz angi besin grubundan daha az yemek gikr bu verilerden 2515420 410+ 35 +10 = 115 tane 6. simf 6grencisi vardir
& Gocugunuzun hangi besin  gruplanndan Yemeklerde kullamlan cizilen - Kiz 6grencilerden en az ve en fazla hangi ten rengine sahip kag dgrenci vardir?
Asaindaki i degiskenin alaca degerlere go 9 daha fazla almasim istersiniz? memnun musunuz? grafik de ikili siitun Esmer iz > 25, Sangin kiz = 20, Kumral iz = 35
2 grafigi olur. En fazla kumral, en az sansin kiz grenci vardir.
« Ipekiin aldig haftalik harclik, kardesi Hasan'n al-  * Bir dikdértgenin uzun kenannin uzunlugy, kisa ke - Asagidaki i & i i & « Bu okulda 6. simifa giden toplam kag kiz ve kag erkek 8grenci vardir?
g1 haftalik harcigin 2 katindan 5 TL fazladir. Ipek nannin uzunlugunun 3 katindan 8 birim fazladir. hem de dikey olarak giziniz. .10z bgrenc] sayisi —» 25 4 20/+ 35 = 80

3., Asagndaki cebirsel ifadel

& 2+ 4— Xin 2 katinin 4 fazlas: - 12'niny kadar eksiginin 1.3l 2'si

- B2X Birsaynin 8 eksiginin datebin...| + 10£BX_firsaynin2 kaonin 10 farlssin beste bir

o 3+K_ Bir sayimin 3 fazlasinin 8'de bii

Bir sayinmn 7 fazlasinin beste biri
33K

* 5_x5inxeksigi Bir sayimin 3 katinin 2 fazlasimin 6'da biri

- 203k,
€

I PEKISTIRELIM (s. I50)
1.

* Tan'in okudugu kitap say1s1 x ise Burak 2x - 10 sayfa okur.
Burak; (2.10)-10=2 0 = 10 sayfa okur.
Burak; (2.23)-10 = 46 — 10 = 36 sayfa okur.
Burak; (2 .35)- 10 = 70 - 10 = 60 sayfa okur.
* Duygu’nun yiiridigl yol y metre ise Ufuk 5.y-25 metre yirir.
Ufuk; (5 .150) - 25= 525 m yirir.
Ufuk; (5.215)—25 = 1050 m yt
Ufuk; (5.305)-25 = 1500 m y
© X+2X + 3X 45X = x+(x+x)+(x+x+x)+(x+x+x+x+x) 11x
Cevre uzunlugu 11. 1 = 11 birimdir.
Cevre uzunlugu 11 . 5 = 55 birimdir.
Cevre uzunlugu 11.27 = 297 birimdir.
X B 2xcm E

[=]

AEFD dikdértgenin gevresi;
X XX XEXHXF 2K+ 2% = 8xcm

x C

[ TESTINI COZELIM (s. 151)
1.C 2.C 3B 4D 5D 6.A

2x

7.8

8.A

ARILLIM! Pratik Defter - Matematik 6

. . Tablo: Bir okulda 6. simiftaki kiz ve Grafik: Bir Okulda 6. Simftaki Kiz ve Erkek Ogrencilerin
““f'}i" harchign Ipekin “a’d‘g' K"l“e"a’ ; 3‘)’1“;‘ "e"aL erkek in 3 ders iginde en En Sevdikleri Dersler ve Bu (g Dersi Alan Ggrenci Says:
ise = 1brise 13)+8=11br .
Ogrenci say:s
2 TLise (2 2]*5—()TL 2 brise (2.3)+8=14br 55- W Erkek
3TLise 3 brise Cinsiy %
et
4TLise 4brise . Kiz | Erkek s .z
: - 40
" . Matematik 23| 17
X TLise ybrise (y3)+8=3y+8br i 35
L J Tirkge 8| % »
Sosyal Bilgiler | 29 | 55 2
£ Asagdaki rini cebi 56 v 2
20
. .2 . Y . . 2 Grafik:  Bir Okulda 6. Siniftaki Kiz ve Erkek OF- 15
rencilerin En Sevdikleri Dersler at
k k x x x x Dersler Mz Erkek N Dersler
BSDSW\ Matematik Tiirkce  Sosyal Bilgiler
iigiler
3 [ 2 2 |
Torkee |
. Karenin cevresi Dikdartgenin cevrest st 25 x¥x |
KK+ k= 4k XFERFYFY=2F 25 Uggenin Dikddrtgenin gevresi Matematik '
cevresitxax2x KEKFDXF 2 : T
> Ogrendi sayisi ]
= s = = RHRHRIR =6 0|5 10 187205 5035 40 4550 55

Erkek dgrenci sayisi == 15 + 10 + 10 = 35 kisi

b Grafik: Ali ve Ayse'nin Hafta igi Spora Ayirdiklan Sureler

Goner
o fe— e
Persne —
o 45 30 60 75 90 105 120

Tablo: Alive Ay:

‘nin Hafta igi Spora Ayirdiklan Sureler

.
[Ayse | 300k | 750k | 60dk | sodk | sodk |
[Av ook | asdk | 450k | 75k |05k |

* Ayse hafta ici toplam ka dakika spor yapmistir?
.30+ 75 + 60 + 90 + 90 = 345 dk.

* Hangisi daha fazla siire spor yapmistir? Digerinden kag dk. fazladir?
Ayse daha fazla spor yapmistir. 545 - 3302 15 dk. fazla spor yapmisti.

« Asaidaki tabloda bir giftcinin 3 yilda dretigi domates ve salatalik miktarlan verilmistir.

Tablo: 2016 Yilinda Elde Edilen
Uriin Miktan (ton)

Tablo: 2017 Yiinda Elde Edilen
Uriin Miktan (ton)

Tablo: 2015 Yilinda Elde Edilen
Uridn Miktan (ton)

| Domates | Salatalik [

/A

Domates | Salatalik

MHN | HHHT

Domates | Salatalik

VYIS /A

Tablo: Son U Yilda Elde Edilen Uriin Grafik: Son Ug Yilda Elde Edilen Uriin

Miktarlan Miktan
Urinler | pomates | Salatalik Uriin Miktar1 (Ton)

vitar ~| ton | ton_| 1 coomotes mm :Staati

2015 15 23

2016 13 17

2017 23 14|

2016

2015 2017 Yillar

« Asagidaki getele tablolannda bir okuldaki 6. simflarin beden egitimi derslerinde oynamay tercih ettikleri
sporlar verilmistir.
Tablo: 6A Simifinin Tercih Ettikleri Sportar Tablo: 68 Simifinin Tercih Ettigi Sporlar

Basketbol | Futbol | Voleybol

| Basketbol | Futbol | Voleybol |
7y yaAw v MM L W THHT

Grafik: 6A ve 68 Siniflanndaki Ogrencilerinin Ter
cih Ettikleri Spor Dallan
Spor Dali

Tablo: 6A ve 6B Siiflanndaki O
rencilerin Tercih Ettikleri Sporlar

Ry

Siniflar Futbol
6A 68

Sportar | Basketbol
Basketbol B 11

Futbol 10 4 Voleybol
Voleybol 7 12

| [ TESTINI COZELIM (s. I57, I58)
1.C 2.D 3.A 4A 5B 6B 7.D

' YAZILI SINAVA HAZIRLIK (s. 59, 160)

.C 2.A 3.B 4B 5D 6B 7.C 8A
Y D Y D

. 150 km /sa. 2. yuvarlanmig 3. 81,037 4. 100 5. &
8x br 2. 16x br
INHEXAINEN=BXDr 2030+ 2K+ 2K+ 3N+ AX=16X
. 2x+2y br 4. 8x + 5y br

X+Y+X+Y= 2X+2y 3X+5X+4Y+Y

=8x + 5y br

D. 1. Tavuklarin ayak sayisi = 25.2 = 50
178 — 50 = 128 koyunlarin ayak sayisi
128 + 4 = 32 koyun sayisidir.

2. 24,5.10=245TLceviz, 32,4.2,5 =81 TLfindik,
6,5.4=26TL leblebi,
Bu sayilan en yakin onluga yuvarladigimizda,
245 TL ceviz —-250TL, 81 TL findik =80 TL
26 TL leblebi -»30 TL
Toplam= 250 + 80 + 30 = 360 TL 6deme yapar.

N N Ee
r B OR

W



grubun yas ortalamasini bulaim.

ARITMETIK ORTALAMA VE AGIKLIK (M.6.4.2.1./2.)

# 10 kisilk bir arkadas grubundaki bireylerin yastan sirasiyla 12, 10, 11, 13, 17, 15, 12, 14, 10 ve 16'di. Bu

4. Bu grubun yaslanin toplamini bulalim, 12 + 10+ 11/+ 13 + 17 + 15 + 12 4 14 + 10 416 = 150
Bu grupta toplam 10 kisi vardr. Yaslar toplamim kisi sayisina bolersek

4.3, VERT ANALIZI

Aritmerik ortalama = 30 = 13 bulunur
« Aritmeti verilerin toplaminin veri sayisina bolinmesiyle bulunur:
# Birotobi bir g igi eden kisi sayisi siraswyla, 35, 42, 47, 48,52, 33,37
ve 39 kisidir. Bu verilerin aqikligim bulalim.
Rtk nce verilen kisi sayilanm kilgikten biyige dogru siralayalim, 33, 35, 37, 39, 42, 47. 48, 52
En byl say1 = 52.En Kigilk sayn <= 33 | Bu vererin aqikig, 52-33= 19 bulunur
+ Agikik; Bir veri grubundaid en buyuik defer ile en kigik deger arasindal farkr:

iKi GRUBA AIT VERILERIN YORUMLANMASINDA ARITMETiK ORTALAMANIN VE
ACIKLIGIN KULLANILMASI (M. 6.4.2.3.)

Tablo: Bir Dil Okulunda Yil Sonu Sinavinda Alinan Puanlar

Kisiler
Cinsiyes 1 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8.
Kiz 75 85 95 65 52 7 68 7
Erkek 48 75 78 73 86 79 60 85

Bir dil kursundaki bir simifin iz ve erkek dgrencilerinin aldig yiL sonu puanan verilmistir. Buna gére kuzlann ve
erkeklerin basan durumunu yorumlayalim.
* Kizlann aldi toplam puan:

754 85.4.95.4 68.4.52.4.73 £.68.4 71,5584
84.73.4.86.£.79..60. % B5 5,58

* Erkeklerin aldig toplam puan: 4775,
* Kizlann puanlannin ortalamasr: .
Aritmetik ortalamalar esit oldugundan aikliklara bakalim. Kizlarin puantaninin agikuigy; 95 - 52 = 43, erkeklerin
puanlanmn agiklig 86 - 48 = 38'dir.
Erkeklerin puantannin agikiig daha disik oldugundan daha baganiblardr, diyebiliriz.

84,48 584+8=73

. * Erkeklerin puantannin ortalamasi:

(I

1., asagidal verileri

&
&,
%

2 237.87,65359

X

10 veri var.

Aqikbik = 9= 2 = 7'dir.

\aun»so 75467472+

Agikliks

93 -67=26'dr.

2

ilmistir. Bu verilere gor

24347 +48474645+345+9=55

Aritmetik Ort = 33 = 5,5tir

¢ 81,71,80,75,67,72,85,93

“:. Asagidaki tabloda bir Gniversite bslimiinde 10 kisilik matematik dersinde birinci dénem alinan notlar ve-

bulunuz.

b. 11.15,18,9,25,32,7,13

R liir15418+49425+ 32474132130
8 veri var.
Aritmetik Ort.=
Agiklik= 32-7= 25'ti,

130 .
2= 16.25'ir

< 120, 145, 130, 133, 128, 136
85+93=624 N.120+ 145 4130+ 133 + 1284 136 =792
1= 792 =132'dir.

Aqikik= 145-120= 25'tir

Aritmetik Or

daki sorulan

Vo Zencp| 1| 2 [ 3| 4|5 |6 | 7|8 |00
1. sinav 70 | 75 |35 |65 |72 |48 [ 52 |63 | 75 | 85
2. snav 68 | 85 | 75 | 55 | 68 | 74 | 48 | 77 | 65 | 35

* Birinci sinavda alinan notlanin ortalamasi;

70475435+ 65472+ 48 +52+ 63 475 + 85 = 640)
Aritmetik Ort. = 640 + 10 = 64

« Ggrencilerin sinaviardan aldig notlann ortalamalan:

¥ )

91,2 80+70+68+55+77+81+35+47+85+42+91+51+69+72+83
+93+ 49+ 53 + 89 + 60 = 1350, Ortalama= 1350 + 20 = 67,5'tir.
*55,35,47,42,51, 49, 53,60 — 8 tanesi ortalamanin altindadir.
+ 70,68,77,81,85,91,69,72,83,93,89,80 — 12 tanesi ortalamanin istiindedir.
* Enylksek not =93
En distik not = 35
b. Asubesi— 17+48+55+59+63+79+85+93+88+71+69+58+60+70+45= 960,
Ort=960 +15= 64
* Bsubesi — 27+35+48+56+63+70+77+81+83+85+70+92+71
+49+53= 960, Ort= 960 +15= 64
* A subesi — 7 kisi, B subesi — 8 kisi
* A subesi — 8 kisi, B subesi — 7 kisi
* A subesinin agiklig1 — 76, B subesinin agikligi — 65
* B subesinin acikligi, A subesinden daha kiigiik ve ortalamalar birb
ne esit oldugundan, B subesi A subesinden daha basarlidir denebilir.

58 bu notlarin agikligidir.

2. a. Toplam=96,5x 12 =1158 1158 + 77=1235

Aritmetik ort= —1233 = 95 A.Oazalir.
12+1

b. Toplam=12,8.30=384 384+ 81 =465
Aritmetik ort= _465_ _ . A.Oartar.
30+ 1
C. Toplam=5.13,2=66 66+ 22+ 24 +32= 144
144

Aritmetik ort= =—— = 1g A.O artar.

C. Toplam=77,6 x 15 =1164 1164 +26+51= 1241

241 73 A.O azalir.

d. Toplam=17,5.18 =315 315+16+9+38=378
Aritmetik Ort. = 378 18 A.Oartar.

e. Toplam=208.21 = 4368 4368 + 70 + 47 = 4485

=195 A.O azalir.

Aritmetik ort=

Aritmetik ort =

a. Toplam=7+9+12+14+28+16+24+18=128
Aritmetik ortalama = 128 +8 = 16
Aritmetik ortalamaya esit olan veri ¢ikanilirsa ortalama degismez.
Bu veri agikliga da etki etmediginden ¢ikarilirsa agkllk da degis-
mez. 16 gikanlabilir. Aritmetik ortalama = =16
Agiklik =28 -7 =21 -1

b. Toplam=11+19+23+31+42+12=138
Aritmetik ortalama = %8 =23 Agiklik = 42 -11 =31
23 sayisi gikarilirsa ortalamayi ya da agikligi degistirmez.

l TESTINI COZELIM (s. 166, 167)

1.B 2.0 3.A 4C 5B 6C 7.B 8.A
9.C 10.C 11.A 12.C 13.B 14.B 15.D 16.A
17.B 18.D

214394552437

Aritmetik ortalama: 1165

Toplam = 11658

+1209 = 8037
9320-8037 = 1283 =

25430433 # 35 + 47 + 51+ 48/+ 53 +

¢ 1200,1033,1057,1205,1180,1153, C, 1209

. Toplam = Aritmetik Ortalama . Veri sayis1
9320
1200+ 1033 4 1057 + 1205 + 1180 + 1153

c

%-. Asaida agikiikdan verilen verilerde bilinmeyen sayiy1 bulunuz.

a 5:6.89,10,1521,7,13,22,19,3.8,7.2

Agiklik: 20 Agiklik: 85
N Verllenlerden n buylizd = 22 . Verilenlerdenien biyiigd = 93
Verilenlerden en kiigiigi = 3 Verilenlerden en kiigigi = 11
22 %3 = 25 veri grubunun en bilyigi 93-11= 82 # agikik
olabilir ya da en kiigugi a = 2 olabilir 85 11 = 96= b olabilir.
Yada93-85=8=b
olabilir
¢ 5/13,77,85,83,72,67,11,15,28,32,39, g 3579121541618
47,49,53,56,1,90,7 Agiklik: 15
Agikiik: 88
. Verile en biyligi= 18
. verilenterden en bilyiigi = 90 Verilenlerden en kigigi= 3
Verilenlerden en kigGgi = 5 18532 15= Acklik
Yat=90-88 = 2'dir. d:3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13, 14,15, 16,
Yadat/= 5+ 88 = 93t 17,18 degerlerini alabilir

185 + 142 + 205 + 102 + 307 = 941
480437243 =Y A=1056-941 =115

¢ 10,70,15,17,65,81,27,36,41,53,0,29

Aritmetik ortalama: 38

R Toplam = Aritmetik Ortalama . Veri sayis1

Toplam = 38.12 = 456
10470+15+17 + 65+
53 +29 = 4di

D =456 - 44k = 12

81427 436+ 41+

b. 11,17,81,72,38,93,62,57,43,b

el [l i ONITE DEGERLENDIRME TESTE (s. 68)
Orte= 482 74 3 oy = 52548 50 g 63177270 0ng= %55’70,0u:u785;35 60
« Brencilerin not ortalamalannin ortalamasi: 1.C 2.A 3.A 4. D 5. B 6.C
o= 6980455460 470:61+50+70170+60 . 645 .4, 4
5 - Bu dersten not ortalamas, tim 68 innot ogrenciler ba- NITE TRI o C
3., Asainda aritmetik " bulunuz. & 51 ACILAR s
N \’
a. 25.30,33,35,47,51,48,Y,53,21,39, 55 b, 185,142,102,307,A,205 ¢6‘} ACILAR (M.63.1.1./2./3.) )0
Aritmetik ortalama: 40 Aritmetik ortalama: 176 I —
OGRENELIM
4. Toplam = Ortalama . Veri sayist . Toplam = Aritmetik Ortalama . Veri sayis1 .
Toplam = 40..12 1 480 Toplam = 176, 6.+ 1056

#. Yandaki saatin koltan arasindaki agikug inceleyelim.
& Bu agiklik baslangig noktalan ayni olan iki 151n tarafindan olusturulmustur.

& Bastangis noktalan ayni olan iki sinin olusturdugy sekle ) denir

L

Sekil 1 Sekil 2.

S seldl 1'deki aq1 &, BAC, CAB sembollerin-
den biri ile gosterilir. "A" agis:, "BAC agisi"
Veya "CAB aqisi” seklinde okunur. BAC agisi-
nin Bl st ise m (BAC) sembolil jle gosterilir

. Baslangyg noktalar ve agimin bir kolu ortak olan aglara komsu agilar denir. LKM ve MKN agilan komsu agilardi

P Asagdaki bu AGB 'na es olan agilar cizelim.
B, M
: i T R ) F
t
o C K
P

P! Yaidali artatsinkeldyelim.

. £0A ve AOB agilannin kbseleri ve bir 1gim ortakur

. m (EGR) + m (KGB)= 90° ve m (AGB) + m (A0D) = 180° dit.

. Biileri toplami 90° olan agilara timler agilar, dlgdler toplam 180° olan agilara biltnler agilar denir;

Kesisen iki dogru arasinda olusan, kenarlari aym dogrultuda zit yonlii agilara ters agilar denir. AOB ve DOC
ters agilardir. Ters agilanin dlgileri birbirine esittir

* Asagndaki agilan sembolle gosterip, agilan olusturan yazimz. B
bolle ifade ediniz.

5 I
(]
S OFF, E, FED
[ED, ve [EF 'den olusmustur.
FED ve DEF komsy aglardir

. KGB. 0. 60A. (0B, [0A 1gin- /i, MK, T
LK ve [LM ‘den olusmusgtur.

KM ve MLN komsu agilardr.

lanyla olusmustur;

AOB ve COA komsu agilardir.

<

»
T [ v z v S o

. 0. K0P ve BOK,
0P ve

vz
YZ ve [vV iginlanndan
olusmustur. PYV ve (VZ
komsu agiardi.

AR
uT ve [UViginlanndan
olusmustur. TUV ve YUV

OK_1gintanndan
olusmustur. KO3 ve KOP
komsu agilardir. komsu agilard

2. asagdaki agilann altlanna bu acil

ikiser ag

4.,
=1 . 720 * 68> 180-68= 112
- 58" = 230 = 87°» 180-87= 93"
. 320 o 45t * 55°%> 180-55=125
® 111°% 180 - 111= 69° »122°= 180 -122= 58 * 145°=> 180 - 1457 35
*152°= 1801523 28° *161°=> 180 -161= 19 = 171°= 180-17129°
= 98°%> 180-98=82° = 107° = 180-107= 73 * 80°*+ 180-80°= 100

AD ve CF birer dogru,
BECveCED birbirlerinin
timler agilandir.

m(AEF) + m(BEC) kagtr?

BC ve AD, O noktasinda
kesisiyor. m (BOD) kagtir?

CF, AD, BE O noktasin-
da kesisen dogrulardir.
m(FOE) + m(AOF) kagtir?
. AGC ve BODters agilardir. R m(5EC) +m(CEB) = 90

-m(B0D) olur. | %,

m(AOC) =41’ BOCile FOE ve 53°+m (CEB)=90° -+ m(CEB)=37
COD ile AOF ters agilardir. m (AEF) =m(CED) =53’
m(BOC)=m(FOE)=25' 53° +37° = 90°dir.
AOP)ile (COD) ters agilardir,
m(AGF)=m(COD) =85
L 25+ 83° = 108
| ﬁmﬂ 3 &
Bunlari S,

Ogrendik. N/

@ Romsu tiimler
agy, bir agiyi 90°'ye
tamamlayan ve ayn
zamanda 0 agya
komsu olan agidir.

o,
v
=
~
>a
3
2

OB ve DBA hem
komsu agilar hem de
tiimler agiardir

@ Komsu biltiinler
agy, bir agiy1 180°'ye.
tamamlayan ve o
agwa komsu olan
agudi.

8

11° [6r

A 3 C
BDC ve ADB hem
komsu hem biltiinle
agidur.

Raraca Egitim Yayinlari - Matematik 6



. PEKI$ S. |7th ) 3%, il i alapla s bt LPARALELI(ENARIN ALANI (46322 A
R4
— — — — &,
3. a.BCA'mn ters agist DCE'dir. m(BCA) =m (DCE) = 148°dir. | o & . 1 | ooz | <
—~ —~ —~ —~ K
b. KNO'min ters acis1 LNM'dlr.m(I(NO) =m (LNM) =17°dir.
C. BCA ile DCEters agilardir. m(BCA) =m (DCE)= 62°dir.
. T~ —~ — — A H‘ C c £ L M
K/Si{ ve ﬂS\N ters aglard"- m (l(iR) =m (/M\SN) =12° JACI = 22 cm, [BH| = 18 cm |CE| = 8 cm, DH| = 5 cm KL = 25 cm, LM| = 24 cm
NSP ve KSL ters agilardir. m (NSP) =m (I(SL) = 88°dir. QARBO = 1IACLIBHI | | &g A(GCE)= L.ICE L IDF & A= 1.25.24
Lo wtiimler /+ters [« AHB /*ters/+ tlimler, » bittinler / FHE T e \‘Z‘“j;‘:"fjj’jf,‘,“j'\j’,:f i

5.a Kiiciik agr: 1 katise, b. Biyiik ag1 3 kat ise kiigiik P 4 i paratetkendrimalan bir kenar uzunlugu e o kenara aityikseigin carpymid

" d. A e L
Biyik ag: 3 kat olur. R N
1 kat + 3 kat = 180° act 3 3 Lkatolur. K . Asagidaki paralelkenartanin yiiksekliklerini cizelim.
4 kat = 180° 1kat +3 kat = 90° ¢ A B K LT
1 kat = 45° 1 kat = 22,5° dir. . i - 8 A Q "
3 kat = 135°'dir. [EF| = 18 cm, OK] = 10 cm 14B] = 19 cm, AC] = 17 cm IKLI = 21 cm, IMN] = 10 cm
Bl

€. 90°-38°=52° timler ¢. 90° - 82° = 8° tiimleridir. S AGER)= 1 1810 S ABD)= 119,17 A= 1 .10.21 0 ¢ N M v 9
180°-38° = 142° biitiinler ~ 180 -8° = 172° tiimleri- goqu =4 em rosem v
52°+142°=194°bulunur.  nin bitidnleridir. 1 P psoprdaki i , atantanm
—~ o~ e. -~ - f a K & T v

d. AEBile DEC ters acilar EDF/I[E BDC ters agilardir. 1 Q A B o e TK

o4 L m

oldugundan m(80c) = 19°dr. 4& ; = 1 == 17

PN —~ M Z 2
m(a€8) = 620 = m(eC) 'dir. m(ADB) +m(BDC) = 90° . ! ] o ¢ it o |
180° - 62° = 118°dir. Oldgg\undan’ ITVI = 6 cm, [UV] = 4 cm LNI = 12 cm, [KM| = 13 cm 751 =7 cm, IRP| = 22 cm S ABCD) = IDC]. |AH| & AKLMN) =ML . [Ks] & ATUVZ) = |V IKT|

. o odi | = B] = 22 cm ML= k] = 7 cm Vi = [12]= 18 cm
m(ADB) = 90 - 19° = 71°dlir N R NP TR W O e e P PR v
=12cm? 143 cm =77 cm?

[ TESTINI GOZELIM (s. 176, 177)

1B 2D 3A 4D 5B 6C 7.C 8A TIRELIM (s. 18], 182) I
9.B 10.C 11.B 12.A 13.A

a A B b K& 6 L ¢ A |
1.2 0 - R . L o
52. ALAN OLCME % a. Uggenin yiiksekligi dikddrtgenin uzun kenarina esittir.
UGGENIN YUKSEKLIGINI CIZME 6.3.2.1) 5 |AB |.(10 - 3) _ = L
I <, 42 = P - |AB| 12.cm D H 4 N M K _H 3
_ . S ARBCD) = 8B A AHDK = I
A(ABCD)=12.10=120 cm?2dir. lep ‘si‘ 5 Lels e ,‘L”A‘”‘
» .Asa.gxd?kii:lgg?nle.rin.isleAnile.nk.ena.rlar.lna.ai(\‘/ukfekl‘ikle‘rinibgixfnix: .......... b. Uggenin yuksekhgl de, tabam da karenin b]l’ I(ena- =24br? dir. =20 br? dir. = 20 br dir.
Q. Plyatl bty k[l le [ L] Tl rina esittir. T u d;’niA e P R
CUUAING DL AIN T N DE |.| AE . .
L ........ LNL ¢=32A(ABCD)=64cmzdm BT -
| [ Ly R | 2 Y’ VK N K s
T L o O A | 2 e [ | P
« [BC] kenanina ait yiik- + [LM] kenan it « [SR]kenarina aif « [UV] kenanna ai .
e i || g et | ¢ 4g=-12L S| =12 em NN

g 2 .
A(MPKS) = 12 . 12 = 144 cm?

ekl sgenin inde,di agh ggenterde e i kenalara fen ytkgekl ik kenafardic
11.|BC| 2

P Asagida ABCD dikdér icine cizilen KCD "ni -
regeni icine gizilen KCD ‘nin alammi bulalim. =121 -
3= —|BC|=6cm

Bir liggende, iggenin bir kbsesinden karsi kenarin

n dikmeiggenin yGks

Bir {iggenin genis agiya komsu olan kenanina indirilecek d

o

Q Al ' b 2 5 8 b K _l0m
. Birimkareleri kullanarak dikdsrtgenin alanini Bulalim, A(ABCD) =6.15 =90 cm2dir. §
Eni: 8 br, boy: 4 br:
Alan (ABCD)= 8. 4= 32 br* N M
Uggenin icindeli birimkareleri sayarsk ggenin alamm bulai,

« Paralelkenarin alas
KL KN

e 2. a. UggenAlami = = .7.4=14 cm?

1 RES 1
A SR e plan ((BE)=12+8. 2= br2 ! 1P 8 —
1S 1)1 a2 Ucgen alan dikddrtgen alanimin|yansi kadar cikti . 105 2
o AT IIEEIERL, b. Ucgen Alam = .21.5=Tcm “f
1 1 =
bl | S simdi [DCHA yakseKligini gizetim. T S

.18.7=63cm?

+ Paralelkenarin alam=
PT]..ITS| = 14., 21 = 294 cm?

.34.27 = 459 cm? 3¢, A 6\\
R

KL= s br, 101 = 8 bridi €. Ucgen Alanm =
KHI.IDC| = 4.8 = 32 br?
b [ ¢ ARDT) = & . |kH|..IDCl= 32 = 16 br? qikn

- Ucgen Alan =

Nk N R N||—\~||_n

=z
o

& Uggenin alan bir kenan le o kenara ait yiikseKligin sarpiminin yansidir

h

@5y

[}

Nl"‘N|l—\

I & R el unr
5 3 - 1 ™~
1., asagndaki Gigenterin tim kenartarina ait yukseklikler giziniz. ) = a. A(ABC) = . I KC | | AB | = 7 . | AH I | BC | ~
a A b K < _ ,
- gl 0 \
q A(ABC)= -8.5=20cm o 9am c N M ey T2em s
T K N - A(ABCD) = 72 cm? = A(KLMN) = 77 cm? = A(PRST) = 60 cm?
- 1 R AABCD) = IDC] . h R AKLMN) = [LM] e A(PRST) = [STI..h
sl ¢ A " K 20:7 -|KC| - 10 72409.h T2-l7.h dh=2|n
; |I(C| = 4 cm h=8cm h=11cm h=5cm
_
5 AGRLN) =2 T KN LT[ =2 kM- LN ¢ o oA e i
. PR R X b. ANKLN/ =5 - [KN || LT [ = [ KM [-| LN %y : T
o b
Sn _ h
; VDY AliN) = = -20.12 = 120 cm? L e
K 2 Y D 11em | C s
¢ - 0 _ v
N ! 120 = l . |LT| .16 ILTl =15cm - ATUVY) = 225 cm? - A(ABCD) = 82,5 cm? T
oF ] 2 S ATUYY) = [TU] b S AABCD) = IDC].h - A(PRST) = 27,5 cm?
Asaindaki sorulan yamtlayimz. . a2 da1ln [ e o
3 P . (A) 1 1 82511 275=55.h
: " c. AlABC =2-|BT|-|AC|=2-|BC|-|ABI he 257 5em £
i e — H ¥ h=scm
1oam 9cm oem Q 10.4,8 6./ AB]| . . T el™ A
5 L A(aBc) = - == — - |AB| = 8 cm'dir. i T~ & A
b N~ 4cm P H M h £ 8
0 12em c ) T Fham C o
= &
ABCD bir dikddrtgen oldu- ABCD bir kare olduguna  KLMN bir dikdortgen oldu- L B R
guna gore, A(FED) kag san- gore A(EDF)kag santi- guna gore, A(RNP) kag santi-
o ir? ir? ir? = A(KPRL) = 65 cm? R D
| R AKPRL) = LRI h 3
S H et T ] TESTINI COZELIM (s. 183, I84) S mmaRmy S :
AFED)=217).12 AEDF) = IDFLLIEH | [RHl. NP h=5cm LA(TKPR) = [TR| . h - A(ABCD) = 48 cm?
oy A 1.D 2.B 3.A 4C 5A 6.C 7.0 8.B SEERERER A
3 459 38 e h=10cm 48=
‘ 9.A 10.A 11.B 12.C

ARILLIM! Pratik Defter - Matematik 6



ALAN ILE ILGILT PROBLEMLER (M.6.3.2.5) 6

Bunlar .96.
Ogrendik...2 .
[ dizhode badn hoderinazk . Asagdaki aik zarfin alamm bulalim.
1. © 75m2=,75.109..100.6m*=759.990,
terin alantanim bulunuz. - 0s2km?=.032..108. 19010052000 (S
« 1300m=. 556,06 506. KT E.0.000 ... km? s am
a A B + 0078km? = Q.074..100..109..400.5. 74.000.m? B c & Bu seklin alan1 BCDE dikddregeninin alan ile ABC nin
o] I alamnin toplamidir
N 5 Zarf kapandiginda A noktast F noktasina gelecaginden
3 > 10em JAH = [HFI = [FT|/= 5 cm olur.
o San ¢ R ABCDE) = 16110 = 160
1 ARBC) = 165 = 40 cm
* AABCD)= 3.7 5 i gl T seklin alam (160 + 40) ¢m? = 200 ¢mdir
= 9 1 - 22,372 2 o
) I It AKLMN) = 22..47. 2,374,507 ot
@ Bir panalelkenarda AT L2207 387 5 o S c
karsilikl kenarlara . A(BBO)= 5 = @ L - ILN| = 50 m, [KM]| =32 m # Asagidald ACDF bir paralelkenar, |CE| = 18 cm, |AC| = 27 cm, [ED| = 11 em ve [BC| = 10 cm olduguna gére
indirilen yiikseklikler KMN)= 5. i ABDC dikdartgeninin alani kag A(RLN)kag santimetrekaredir? tarali bolgenin alammi bulalim.
esitolur. & AABCD) _ x (2a5) e a(BEDL. Sl 2 A(KLMN) = ARTI) = AKMN) metrekaredir? AN = 3 |50.32=800m?
Bundan dolay! (A(ABCD) = 5., 12 ¢m? = 60 cm? 800m? = 800.100. 100 cm? = 8 000 000 cm?
paralelkenanin b 2. >
11cm 60 cm? = 0,006 m
Kbsegeni yardimiyla - = s 51 M L Q S Lyol
olusturulan § € REE b u o s A c Paralelkenarin alanindan CED ve FAB iggenterinin
iiggenlerin alanlan B “ alantanim gikarirsak, AGBCEF) bulunur
birbirlerine esitir. NG " A(ACDF) = |CE|. IAC| = 18 .27 = 486 cm?
Bu iicgenlerin K 32cm T 4 8cm
her birinin alant o A(PSTK)=32..17.2.544 <0 o AMLKP) = 11,52 55,01 7 o . R il A(ED)= 3 .ICEILIED =} .18.11499 cm?
5 T
paralelkenann) o AGED= 33217227200 o AGTR) = 3205250 cm H " A(FAB)= -1 AB 11| CE |= 4-(27-10)-18=153
alaninin yarist AT TUVY dikdbrtgeninin alam kag IPR] = 72 m, SH| = 58 m oldugu- A(BCEF) =486~ (99 + 153) = 234 cm
kadardir. © AKT)= .5 32000 . b milimetrekaredir? na gére A (SPR) kag dénimdiir?
= 2 (3pR). L 58m2= 2
& LABSTR=AGSD=AGRY, | R, L AMLKPL= AT = ALK A(TUVY) = 13 ¢m. 8 cm = 104 A(GPR). 3 .72.58 m? = 2088 m «
104 cm? = 104. 100 mm? = 10 400 mm? 2088 m? = 2088 daa = 2,088 daa lLyoL
X & 1850 (BH) L [FD] cizilirse, A(BCEF) = A(BFR) + A(BCEH) olur
d R e 2, B B . j|
N =) m d. E F e K 128m L IFH| = JAC| = IHDI = |AC| - (IHE| * |EDI) = 27 = (10 + 11) = 6 cm.
& H AGFR) = 31862 54cm?
9
= 50m
120m BCEH bir dikddrtgen oldugundan A(BCEH) = IBE] . JCE] = 10. 18 = 180 cm?dir
T Y 1 N r A(BCEF) = A(BF) + A(BCEH) = 54+ 180234 cm? dir
+ A(TKRP) =1
Mé) 1. H @ KLMN dikddrtgeninin alani kag a'dir? ‘W
+ AlRPRI= 243 EFGH karesinin alam kag kilo- e AKLMN) =50, 128 = 6400 m?
+ APRI=. metrekaredir? 1
T . bulunuz.
R, LATKRR)=ARPR)=A(TPK A(EFEH) = 120..120 4400 m
14 400 m? = 0, 0144 km’ a. L KLMN bir IKLI = 30 cm, |SM| = 8 cm ve |PN| = 12
m A(PNR) + A(TRS) i
‘ PEKISTIRELIM (s.193) N olelola s d afal e fale
PEKISTIRELIM (s. 189) L L AR08 32 AGRS - 3.32.11
R 1|5 APNR) + A(CRS) = 3 12 (INRI + IRS|) = 6. INS| = 6.. 22

2.a. A(ABCD)=15. [BH]|
105 =15. |BH| - |BH| = 7 br
A(ABCD) =105 =|DT|..5
|DT| =21 br
C. A(ATLM) = 8. |AT| = 12 [MA|
120 = 8. |AT| - |AT| = 15 br
120 =12.|MA| —»|MA| = 10 br

b. A(KLMN) = 216 = 12 |NR|
INR| = 18 cm
216 = |PL| .36 —|PL| =6 cm

G- A(SRTV) =240=16.|VY|
VY] =15cm
240=|PT|.12 > [PT|=20cm
b. [KN]// [LM] oldugundan
INTI, @ ‘nin yiiksekligine
esittir. 1
196="".14. |LM]
|LM| = 28 br
A(KLMN) = 28, 14 = 392 br?

3. a.102=%.12.|DC|

IDCl =17 cm
A(ABCD) = 17..12 = 204 cm?

A(ABCD) =2.A(EDC)

‘ TESTINI COZELIM (s. 190)
1.C 2.B 3.D 4B 5D 6.A

7.A

ALAN ve ARAZi OLCME BIRIMi (M.6.3.2.3./4)

% Asadaki bir kenar uzunlugu 1 m ve 1 cm olan karelerin alanlanim bulstm.

)

A B E F
1cm AEFGH)=1.cm..1.cm.
i H G
D c

. Bir kenaninin uzunlugy 1 m olan karenin alam 1 metrekaredir. Metrekare "m?" sembolli le gésterilr

Bir kenannin uzunlugu 1 cm olan karenin alani 1 santimetrekaredir. Santimetrekare "cm?” sembol fle gosterile
Diger alan 81U birimlerini taniyalim. it el
asagidaki merdiven kullanilab

Sembold  Okunusu

m.m m metrekare km?

I ——hm
dm.dm dm? desimetrekare dam’ 5

m

am.cm cm? santimetrekare amt

2 m
mm.mm mm? milimetrekare mm?
dam.dam = dam’ dekametrekare
bm.hm = b’ hekiometrekare + Basamaklardan a5a inerken her basamak igin
m.km = Kilometrekare

saylar 1001125270111, yukan qikarken her ba-
samak icin saylar Ldndi

# Bir orman yangiminda 10 hekearlk bir slanin yandigy séyleniyor, Bu degeri, bildigimiz alan lgme birim-
leriile ifade edelim.

Q. 1 Hektar =110 000 m? deerindedir, 10 hekarlk alan 10 + 10 000 = 100 000 m?ik alam géster
Arazi 6lgme birimler ar, dekar ve hektardir,

mlifadesi  Sembold Arazi 6lg@ birimleri birbirine evrilirken asagdaki

lar = 100m? aj basamak kullamlabilir.
1dekar = 1000m’ daa P « Basamakta yukan gikarken her ba-
lhektar = 10000m ha daa samakta 202 010007 asagriner-

\ ken her basamakta 10./1¢. 20111

& Dekara doniim de denr,

1. .70008 +0,009

1000
7m? = 700.. 100 = 70 000 cm? 1000 mm? = 100100 100 2
70000 cm? + 8 cm? = 70 008 cm? 0,001 m?

80cm?= 80
100.100
(0,001 +0,008) m? = 0,009 m?
* 1307
0,0013 m? = 1300 mm?
0,07 cm? = 7 mm?
(1300 + 7) mm? = 1307 mm?

m?=0,008 m?

+ 3008000
80 cm?
3m?

=8000 mm?
=3.100.100. 100 mm?
=3000 000 mm?
(3000 000 + 8 000) mm?
=3008 000 mm?

3,127

127 000 m? = 0,127 km?

0,127 km? + 3 km? = 3,127 km?

*31700,1
0,0317 km = 31 700 m?
31700 m? + 0,1 m? = 31700,1 m?

2. a. 08m?=8000cm? 78000 cm? 0007a=7000cm? 82000 mm?= 820 cm?
X v X X
b. 0,91ha=9100m? 0,82 daa=820m? 7800m* 80 a=8000 m?
v X X x
€. 350000 mm? 720 cm?=0,072m? 0,1 m? 0,005a =0,5 m?
=0,35m? x X v
x

3. at
@ 1a=100m?
1daa=10a 0,007 km
03m? - ——
0,005 km?
@ Alan dlgme s . L
rimlerini birbirine 300000m* |+ N\ 7 ddnim
déniistiriirken 7000m? 4
/%~ 30ha N
basamaktan yardim 005ha < "> 300000 mm*
PRl 0,005 m?

2
132 cm?dir.

b, A__17cm F_G ‘J 8 ABCD bir dikdértgen, |AD| = 21 cm, |AB| = 30 cm, |AF| = 17
<m, |GB| = 8 cm ve |EC| = 6 cm'dir. Buna gdre tarali bdlgenin
alamm bulunuz.

21em

SiFal = (Al - (|AFI + GBI} = 30— (17 + 8) = 5 cm
il IDE| = 50 6 = 24 cm, [FE] gizilirse taral alan iki iisgene aynlir
ol 6cmC Bu liggenlerin alanlanm bulatim,
[FT] ve [EH] cizelim
A(BFE) = 3 .21.24/= 252 cm? A(FGE) = 3 .5.21= 295 cmdir.
524 105 - 609 (gt
Tarali Alan = 252 ¢ 105 = 69 g
e S
STKL bir kenar uzunlutu 8 br olan bir kare, [TU] = [UK| ve
P IPHI = IRI| = 6 br olduguna gére tarali alani bulunuz.
u
R a(sTHL) = 82 = 64 br loar3l.s602 4. 6m88
115t = Ul = 1UKI % 4 be ) brogic
L

5 N Pog  IKMI=7cm. JLMI = 4cm,INP| = 6 cmve d // K olduguna

gore A(RLK) + A(RPR) kagtir?
. [RH) i Kizerek d//K oldugtndan IRH = IKM] = 7 cm olur.
ARTM)= 3.7.4 514 cn’, ARPRIS 3 | 6.7 = 21 ¢m?
21+ 14 = 35 cm? bulunur
b
L
Bunlart
Ogrendik...2

- 1. Asagrdaki sorutan yamtlayimiz.
@ Uggenin alani, bir
kenarule o kenara
indirilen yiiksekligin
carpiminin yansidir.

ACEF bir paralelkenar [BG| = 8 cm,

1CDI = 27 cm ve [FE| = 40 cmdir.
27cm Bu paralelkenardan GFE cikarilirsa
geriye kalan kismin alani kag santi-

40cm

@ Birbirine paralel S ik dnce A(GFE )yi bulatim. [BG]yi [FET'ye kadar uzatirsak
ki dogrunun [GH) L [FE] elde ederiz.
ikisine de dik olan GH = 278 = 19 c'dir

700-(120 + 170} = 410 m

Al L i geliph
sartyla 5 m arabklarla agag dikilecektir.

Toplam ka agag gerekir?
S 090e
~g900m?|30m  09daa=goom
30.4= 120 m evresi _ 20
s0m 0
< isinin 175 m? sini ev, 50 m? s
Kullanacakur. Geriye 225 mi

Q175 m? + 50m? + 200 m? + 225 m? = 650 m?
650m? = 539 daa = 0,65 doniimdi.

. TESTINI COZELIM (s. 195)
1.C 2.B 3.B 4A 5C 6.C

7.A 8.D

/ dogru parcalaninin la(ACER) = L 1b80len .1 9= 380cm:
7000000cm? # e ) =jo.21 -0 ol AGFE) = 4. 40.19 = 380 cmdir
Gt 1080 - 380 = 700 e’ bulunur,
b, ASCM B c X
d 137 ACDH paralelkenar, HDFK dikdortgen,
VA dakt probainiadt oozt {7 1ABJ = 6 cm, |HD| = 15 cm, IFE = 5.cm,
*-. Asagndaki problemleri ¢oziiniiz. O IBKI = 14 cm ve |BH| = [HK|'dir.
a. Semih i 1 a
ekmistir Kalan kasm kece K F5em®
alana elma agaci eker? o P b i
] 3
& 7.doniim = 7- 100 = 700 m? 05 m? ik alana S /ABR)=}-6.7221cm?, | AMHDFK)=15.7 = 105 cm?

d//kise h=pdir.
A(ABH) + A(HGFK) =21 +105=126 cm” dir.

S A= 3.7.6421em

A(AHR) + ABHD) & 73,5 cm?dr.

A(BHD) =} .7.15 =525 cm?

cmid.

5.35.174
P =17.5cm? dir.

. (03] gitrse, b 6ED'nin kel olur v [0
A(GCD)= 7. (15 -6)+ 31.5 c i A BFE) = 75
A(BCD) + A(DFE) = 31,5 + 17,5 = 49 cm? dir.

| [} TESTINE GOZELIM (s. 199)
1.C 2.D 3.C 4A 5D 6.B

‘ 5. UNLTE DEGERLENDIRME TESTI (s. 200)
6.8

1.D 2.C 3A 4C 5.B

Raraca Egitim Yayinlari - Matematik 6



d GEOMETRL VE OLGME
6l CEMBER

GEMBERIN TEMEL ELEMANLARI (M.6.3.3.1./2.)

|

# Asagada resmi verilen hulshopu inceleyerek gemberi tanimiayalim, elemantanim belirleyelim.

Q- @

Hulahop (Cember modeli)

Resmi verilen hulahop, bir gember modelidir. Gember modelinin elemantan hakkinda;

» Gemberi . P21Ee!
Kullanarak kolayca
Gevirebilirz.

. pergelimizin_Sivri_curlu
"0" noktastna batiralim,
Kalemi ucu saat yéntinde
ya da saatin tersi yoninde

semberi

cevirdigimizde,

en.dogry, parcasina."Cembe;

rin.capy’ denir. R ile gdsterilir dur. (R=2r) olur. gizmis pluruz.

« Gemberin tammindan yola gikarak daire igin; Semberin ici doly. halidic denebilir, Ay zamanda cembersel
bolgeye de daire denir,

% Asagida tabanlan daire biciminde olan su bardagindan yararlanarak gizilen cemberin apini inceleelim.

‘¥

Sv.bardeginin tabanundan yararlanarak cizilen cemherin sap1.7.6m ve b semberin.sevresinds

dolanan. ipin.vzunlugy 22 cody, Hesap. by ipin.uzun cem:
benin sep.uzunivguna (22.2.7).yaklasik. olarak 3,14.say151m buluruz.

‘AAN‘ A TT31T3

"
] vousso |

. Asagadali kareli kéiida merkezi A, O ve B noktast olan i farkh cember giziniz. Gizdiginiz bu gemberlen

§ap ve yaricap

%

. Omerkezli cemberlerin yancapi = 6 cmise; 6 cm. 6 = 36 cm
uzunluk dikdértgen uzun kenandir. 6 cm. 2 = 12 cm kisa
kenan olur. Alan=36. 12 = 432 cm? olur.

Olusturulan model bir dikdort-

gen modelidir ve bu dikdortge-

nin uzun kenan 45 cm olur, kisa
kenanise 18 cmolur.

Alan=45.18 =810 cm?olur.

Cevre =45+ 45+ 18+ 18 =126 cmolur.

| OZELIM (s. 206, 207)
1.C 2.C 3.B 4B 5C 6.D 7.B
9.A 10.A 11.C 12.D 13.D
GEMBERIN UZUNLUGUNU HESAPLAMA (M.6.3.3.3)

* Yangap 60 cm olan bir tekerlek 4 tamtur ayor. Bu Zin bu 4 &
Bir lugu capimn uzunluguna ginde
lunan bu 3,14 sayisina Pi sayisi denir ve x olarak gosterilir.

8.

8.A

turla kag metre.
3.14(pi Bu-

Gevre uzunlugu _

. Gember bicimindeki tekerlek bir tam tur attiginda, cevre uzunlugu kadar ilerler.

| } Gevre uzunlugu = 2.3.60 = 360 cm olur.

. Gemberbigimindeld tekerlek 1 tur attinda 360 cm yol amis olur.Bu tekerlek 4 tur attgind; 36034 = 1440 cm
yani 14 metre 40 cm yol alms olur.

(=3 almz)

Gemberin yangapir = 4 cm
Gemberin gapiR=2.r=>2.4=8cm

Gemberin gevre uzunlugunu;
G=R.myadaG=2.m.rformilind kullanarak bulabiliiz
G=R.om—

=24 cm olarak bulunur.

o Cap OB
© Yangapt 2.

o Gapr S50
* Yanigapi 4.2,

= Gapr L4.0L
* Yanicap1 /.

* Gapr 2.1
* Yangapr .20

» Gapr 4.0
* Yancap: 2.1,

=3 alimz).
2., psagrdaki resimlere gore verilen tablodak daire ya da gember kismina " * isareti koyunuz. EpUEmIIE0 VErFTpCEliED || @i iy
12cm P X N
| Nesnenin ady Gember Daire gem
— - AR 60cm
e o @ adenipars 7 o
P oo 1 ||| [ men [ e | e
@ Bilezik v 90 cm
Q \ Duvar saati . s 2., pson yangap ve cap bulunuz (= 3 slimiz).
N Can simidi v
Kavanoz kapag %
Simit 4 r_ o r Mo r K ¢ T r R T
- ] | | R
Gevre =30cm Gevre = 48 cm. Gevre=78cm Gevre = 84.cm Gevre = 180 cm
raL5gm r=l8cm p= 130 r=14m re30cm
Re=10¢m R=16.cm R=26.m R=28¢m R=£0<m.
3. Noktals ko capveyariap belirleyiniz.
o 3. asap i i i = 330mz).
Cozim: Cozim:
C=2.mr=R.m C=2.mr=R.m
= 78cm
A Satmndy A - L 3 btz

2. Yanigap Cap Yarigap Cap
s6omm 120MM . 60.2=120mm s 40cm 80CM... 40.2=80cm
230m 100cm+2=50cm  70M.. 140m- 140+2=70m

24.2=48cm 1 1200 mm - 1200 + 2 = 600 mm

3- a. Cap Yaricap b, Yaricap =r
X+ 6(2r) x(r) Gap = 2r
Yarigap1 = 6 cm 2r-r=12cm
Gap1=12br r=12 cmolur.

2r-r=6—->r=6olur 2r=2.12cm=24cmolur.

B
B C '
A

=10C|>|0A| |OA|=]0B|=]0C| |oA|>|0C|>|0B|  |OA|>|OC|>|0B|
<|0B|=10C| |0B| <]0C| <|0A|

08|
|0A|

5 Toplam uzunluk
2cm+2cm+2cm+2em+7cm+7 cm+4 cm+bcm+7am+
7cm+4cm+4cm=52cmolur

6. Cemberlerin cap uzunlugu 15 cm ise
r=15+2=75cmolur.
Budurumda O, ile O, arasi
75+75= 15cmolur
Benzer sekilde O, ile O, ve O, ile O, arasi da 15 cm olur.
Uggen cevresi 15 +15 : 15= 45 cridir,

ARILLIM! Pratik Defter - Matematik 6

Kisa kenar1 20 cm ve uzun kena- |  €8Z0m:
11100 cm olan dikddrtgen sek-

lindeki tel, dikdrtgen halinden

Dikdérigen ile olusan gemberin cevreleri birbirine esiir,
2.(20+100) =2 .1

ember haline getirilmektedir. | 240 = 210
Buna gore bu olusturulan em- | 240 = 6r
berin ¢ap uzunlugunu bulunuz? | = 40
R =80cm |
5. asagdaki 0", “¥*yazimz.

() a. Gember cizerken pergel kullami.

(). Merkezden cember Gzerindeki bir noliays ciilen dogru pargasina gap.denit
(e
(2. 6. Igi dolu cembere daire denir.

(Y.) d. Pergelde kalemin degdigi noktalara merkez denir.
(2.) e. Dairede gap uzunlugu yanigap uzunlugunun 2 katidir.
(L. Bir emberde sadece 4 adet Gap izlebli.

gru pa

(1) g. Gember, sabit bir

6.
¥

a. Bir cembere ..521131/2... tane gap cizilebilir.

b. Gember Gzerindeki iki nok 2P... denir.

. Gemberin merkezinin, ember Gzerindeki bi noktaya uzakligina 311622, denir

<. Cember berin merkezin. olusturur,
7 6 in i irilmi i =3 alma).

a A b D 3

-
AN
o c 9 F

148], 12 cm olduguna gore,
emberin uzunlugu kag san-

DEFG dikddrtgeninin gevresi 48 cm ve
igindeki es cemberler kenarlara ve bir-

timetredir? birlerine tegetir
B gemberlerin cevre uzunluklan topla-
Gozim: !
m kag santimetredir?
AB] cemberin capina esitti
Cemberin Cevresi=1r.12 cogum:
3.2 Cembererin yangaplan rise

cmdir
81+ 4r+ 87+ r=24r = 48cm

=2 cm dir

¢ e

L..¢c=R.m C=2.40.3=240cm
=156.3 =468 cm 10 tur -10.240 = 2400 cm
2. a. Karenin bir kenan capin uzunluguna esittir.  120=4.R-R=30cm, C=m.R=90cm
b.3.3.R=90-»R=10cm c. Yarim gember uzunlugu =r. =63 cm
Kisa kenar —R, Uzunkenar 3R~ 63 + |AB| = 63 + 42 = 105 cm
Alan=10.30= 300 cm?

gevre uzunlugu =6 + 8 = 14 cmolur.

7, 50 tam tur attigina gére »6m =50.2.1.r
6m=600cm=50.2.3.r 600cm=300.r
2r = 4.cm bulunur.

4. ic bélgenin gevreSI 2.m.r, =12cm
Dig bdlgenin cevresi=2.m.r,=2. 1. (2 +2)=24cm
Cevre=24+12=36cm bulunur

5.09km=900m
On tekerlegin cap1 = R, arka tekerlegin ¢ap1 R, olsun.
900 =500.1.R, =R, =0, 900=250.1.R,—>R,=12m

|| TESTINI COZELIM (s. 213)
1.B 2D 3A 4D 5D 6.A 7.C

‘ YAZILT SINAVA HAZIRLIK (s. 24, 25)

A.1.A 2.B 3.A 4B 5B 6.D 7.C 8.C
B.1.D 2.Y 3.Y 4.D 5.D
C.1.g2.i,3.h,4.¢,5.3,6.f,7.b,8.¢,9.d,10. e
(; 1.A((BM) = T-n cm? A(AKD) = 4.7 =14 cm?, 21 + 14 = 35 cm?'dir.

r=2cm

2. Gemberin Gevresi=2.3.4=24cm,24+% =6 cm'dir.
3._K _10 E__13
K+E~ 23 'K+E~ 23
10 _,el3 . x_10 13 _10 23 _10
23 =xvegx =yise V2323723 13723 olur.

-

# Dikdoregenter prizmasimin tabanina altisarl 2 sira olmak lizere 12 birimkip yerlestirilmistir.

Birimkdp, | ;

. Dikdortgenler prizmasinin tamam, tabamndaki 12 birimkiipten st ste 3 sira konularak 36 birimkple
398 5 e o PR A\

Kare prizma ve kiip, dik-
Q. Hadm=2.6.3 = 12,3 = 36 birimkiip oldugunu yazanz.

dortgenter prizmasinin
szel bir halidir.

.

oy
s
1T
[EEEEN Bﬁ |EEEEn
(e HEH Hluﬁ
% badmb o3 hadimb2 6. Madimb-35.Ju hadms.2. 2
21br? 12.3 15.4 42.2
o shbr ol

rimkiiplerin sa.
pimiyla bulduk.

ilen bir hacim 810

1. Asoprdaki Kultanarak

cimlerini hesaplayniz.

« Hacim = £1.. 691,
=24

5
3
2br
10br 22em
Haim. = £0. Boy. Yokseklik Haim. £ £n. Boy.. Yakseklk Hacim. = En . Boy.. Yiksekiik
406 2,107 = 3em)226m,5.6m
24.52.220.6m?. 29, 140.br3 330.6m?,
3., Asardaki yapitarin hacimlerini hesaplayimiz.
sam
pem 2em S Sekilde toplam 13 kip vardir. 3T A &, Sekilde toplam 12 kilp vardit
Kiptin hacmi = 2..2.2 = 8 cm? 1 kiiptin hacmi = 3.3 3 = 27 cm!

13,8 = 104 cm’ tir 27.12.= 324 cm3 tir




] pecsrineLin s 28

1. Hacim=4.2.2 Hacim=2.6.5 Hacim=10.2.6

IETEN

% Asafdaki geometrik cisimlerin hacimlerini hesaplayalim,

=8.2 =12.5 =20.6
=16 cm? =60 cm? =120 cm?
2. Hadm =5.3.2 Hacim =7.6.2 Hacim =6.2.5 18m
=15.2=30 br’ =42.2=84 b’ =12.5=60 br®
3. Hacim = Hacim = Hacim = 22m Tsem
En.Boy. Yiikseklik En.Boy. Yikseklik En.Boy . Yikseklik
=10.12.6 =9.7.4 =10.15.6 Hacim£.22..10..13. 1
=720 cm?® =252 cm? =900 cm?® £ 2860m -
Hacim =En.Boy. Yikseklik Hacim =En.Boy . Yikseklik . Dikdortgenter prizmasinin hacri en, boy veyikseKiiginin arpimile bl
=25.12. 45 =5.7.13 Hacm=a . b (‘4\.3 b = taban alam
ch by yoksbiask
=135 cm® = 455 cm® 1
Hacim - tabar|ala..yakseklik geklndé dd yartabili
| [ TESTINE cOZELIM (s.219) R R A A
1.B 2.A 3.C 6. HACMi TAHMIN ETME (.6.5.4.5)
HACIM OLCME BIRIMLERI (M.6.3.4.3.) A '
'S .
=)
l O AR "

P Asagdaki hacim lgme birimleri ite ilgiti merdiveni dolduralim. Bununta ilgii bir kural gikaralim. Attinda
verilen rmekleri gozelim.

Kilometrekip  ————> km®
Hektometrekip ————> hm®
Dekametrekilp ———> dam®

Metrekip

1000000 000)
metrekiip

m
Desimetrekip ————> dm*
Santimetreklp ———— cm®
Milimetrekiip

—_—

olusturulur.

Kilometrekiip
Metrekip / Birim

Tabloda yazilanlara gore hacim dlgalerinin .21 kat
NS kat biyilyip, 202! kat.2ine" kat kiigiildugi anlagibir.

Bu durumla ilgili;

Kural

Bir hacim dlciisiing, kendinden bilyiik katlara cevirmek icin aradaki kat sayrsi kadar 1000°e bleriz. Ken
dinden kiigik katlara gevirmek igin aradaki kat sayisi kadar 1000 le carparz.

=0252m* = [

B
3

Blgmed belirleyip altlarindaki noktals
lumlere yazimiz.
Odanin hacmi Kitabin hacmi V"d::m""m Kolinin hacmi Kalemin hacmi
m cm® /mm’ cm? /mm?, m m® /mm?,

2. psaidal donisimeri yapiniz.
“1dm* =000
+ 15dm?®
+100cm® = 0.1
«65m =6500000

yapimz.
5000 cm® + 200 dm* Un degerini m® cin-
sinden bulunuz.

-

3. 0,005 m*iin kag dm®, kag cm®, kag mm® ol-
dugunu bulunuz.

Goziim: Goziim:
0,005 m* = 5 dm*

0,005 m* = 5000 cm* +
0,005 m* = 5000 000 mm*

5000 cm? = 0,005 m*

< 27 m? inkag dm?, kag cm?, kag mm? ol-
dugunu bulunuz.

(18 m* + 2m*) - 190 dm* isleminin so-
nucuny m? cinsinden bulunuz.

o

birimkip yardimyla tahmin edelim.

& Bu dikdorgenler prizmasimn boyu tahminen 6 br, eni 4 br ve yilk
sekligi de 3 br'dir
Tahmini hacim = 6 x 3 x 4 = 72 britdr.

Tobr |

() =

*/ Asadaki geometrik cisimlerin hacimlerini hesaplayiniz.

n

4em
2cm scm
2cm Hagim =.8..4.5
Hadim =2, 2.4 160.4m;
16.6m?
2em
2cm 2em
3cm 2cm
3cm
3cm 5cm
Hogim =3.3..3
= 27.0m? 10¢m
Konin hacmi 2 2,2..2 28 cm
Prizmanin hacmi 2 19..5..2.5.100.¢m;
Taplam Hagim.= 100.4.8 2,108 <

N

*/ Asofdaki problemleri coziniz.
a. Aynt uzunluklan 60 cm, 50 cm ve 40 cm olan dikdbrtgenler prizmasi seklindeki bir koliye bir ayritimin
uzunlugu 10 cm olan kilp seklindeki paketlerden kag tane sigar?

e Lyvou

Tabanina 6

4/= 24 kip sigar
Ost Gste 5., 24 = 120 kilp sigar. Yan| toplamda 120 kiip sigar
ILYOL

D.P Hacmi = 50. 60.. 40 % 120 000 ¢m?
Kilp Hacmi = 10, 10,10 = 1000 cm:

120,000 + 1000 = 120 tane kilp sigar
b. Taban ayriti 3 m ve yiksekiigi 2 m olan kare dik prizma seklindeki deponun ‘G su ile doly-
dur, bog olan kismin hacmi kag m*tir?

S Deponun hacmi =/3.5.2= 181

Depo tamamen daluyker icthdel 18 bu o
Deponun &4 doluysa —_—» 18.3

18-6

6m?® suvardrr,

12 m? bos kismin hacmidir |

g STIRELIM (s. 22

1.a. Dikdértgenler prizmasinin hacmi = 10. 38 .22=8360cm>
Kiipiin hacmi = 10.10. 10 = 1 000 cm?
Seklin hacmi = 8360 - 1 000 = 7 360 cm>tir
b. En kiigiik kilpiin hacmi = 4. 4. 4 = 64 cm?
Ortanca kiipiin hacmi=8.8.8 =512 cm?
Biiyik kiipiin hacmi=12.12.12=1728 cm?
Tiim seklin hacmi = 1728 + 512 + 64 = 2 304 cm>tir.
c. Dikdértgenler prizmasinin hacmi = 16.35.20 = 11 200 cm?
Kare prizmanin hacmi = 8.8 .35 =2 240 cm?
Kalan geklin hacmi= 11 200 - 2 240 = 8 960 cm>tiir.

2.a =7.8.3 =168 cm? su doluyken hacim budur.
48 cm?{ kullambiyor.

. Deponun hacmi
2

168 _ =

168 - 48 = 120 cm? su kalir.

b. Kare prizmanin hacmi = 72..30.. 30 = 64 800 cm? Bir kiipiin hacmi = 216 cm?

64 800 P
—— =300 tane kip sigar.

Gozim: Gozum:
27 m® =27 000 dm* = 27 000 000 cm* 18m* +2m* =20 m*
=27 000000 000 mm* 190 dm® = 0,19 m*
20m®
- 019m?
19,81 m3

| [ PEKISTIRELIM (s. 227)

. 8018028cm’ 2000dm? 9 Hacim=15.2.3=9dm?
12 000026 cm® 18000 dm* " 9 dm3= 9. 1000 cm? =9 000 cm?
5000012 mm® 130000000mm®>  9dm3= — 9 m3=0,009 m3
85000000021 mm? 128 cm? 1000
62000012 cm> 2500 000 mm?
2073 dm? 5017 mm3 3. a.1,728dm3= 1728 cm3
41000012 mm? 12,5m 1728=8.12.h
86016 mm> 031m’ h=18cm=0,18m
b. Hacim =50.50.50
=125 000 cm?
=125dm?
| [ TESTINI COZELIM (s. 223)
1.C 2.C 3D 4C 5A 6.B 7.B 8.A

216

C. Kiipin hacmi=12.12.12=1728 cm?

Yiksekligi h olan dikdértgenler prizmasinin hacmi=6.16.h=96 h
96 h=1728 — 3 h =18 cm'dir.
3 = a. 3br, b. 3br,
@
4Lbr 5br @
3br
Tahmini Hacim = 4. 4.3 = 48 br®

TahminiHacim = 3.3 .5 = 45 br®

228, 229)
50 6.C 7.A8.8

3.D

4.A

9.8 10.D 11.A 12.B

6.3. SIVI OLGME
SIVI OLGME (M.6.3.5.1./2./3.)

¥ asonda

iile ilgili bir kural gelistirel

51 Olgiileri Merdiveni

Yandaki tabloda gordugimiz gibi swi lgalerinde biyuk bi-
rimler kilgik birimlere cevrilirken her adimda. .. ile carpilr. K-
ik birimler biyik birimlere evrilirken her adimda 12 bélundr.

. Bu durumda siv1 lgiileri onar kat onar kat bilyllyiip, onar kat

%

onar kat kiigulirler,

Bunu gosterebilmek icin 0,08 L'yi askatlan cinsinden yazalim.

©008L
w008l =l(0.08.10).10),10mL=80mL oy,

Katlan Askatlan

P Asainda hacim ve s 6igileri e lgil sorunun g6zdminG yapip,bir kural gelistirelim

R s g birimler temelde hacim blgsi bi

rimlerinin 6zel olara

adlandinima seklidir

1dm
Bunu agagidaki breg yaparak gorelim:
1dm 24,000 cm*G, L, dL ve cL cinsinden ifade edelim.
1dm®
Litre, 1 dm1uk kabin hacmidir. . 1 dm’ = 1 L oldugundan 24 000 cm* i Gnce dm’e cevirelim
o 24,000 cm® = (24,000 + 1000) dm* = 24 dm? olur.
1L=1dm Buradan, 24 000 ¢m® = 24 L bulunur.

241 = (24 10) dL = 240 dLve 24 L = (24% 10 X 10) L = 2400 cL olur

¥ Asagndaki problemin gozimini yapalim. Q 25,63 dm® = 25,63 L eder.
25,63 L =[(25,63 % 10) x 10] cL = 2563 cl

25,63 dm? kolonyay, her biri 25 cL olan 2563 |25
siselere dolduracaz. Kag sise gerektigini, 251|102 - tane klidir,
kag santilitre kolonya artacagin bulalim. °°‘>’

13— 13 cl kolonya artar.

1. 4000 10 150 225
3 1o 0.2 5,7 25 5

+130dL=13Lve250mL=025L +872cL=8L7dL2cl

520130dL250 mL=(52+13+0,25)L= 6525L 7593 mL=7L5dL9cL3mL olur.
+21=2000mL,2L185mL=2185mL *+12dL=1200mL, 15cL=150mL
+5L=5000mL,5L182mL=5182mL ;; :OL 15LcL fsnsL =L13353 TL —
+7L=7000mLve 7L 18mL =7018 mL mi+ 150 mk+ 3 ml = m
. +60dL=(60+10)L=6Lolur. ' S%gtln(f'g (glggé;i‘lboo) L=9L
6L = 6dm*'tiir. 1 ay 30 giin oldugundan

5L+4L+9L=18Lsvivardr.
- 3
30.6 =180 dm" gaz yakar. Bir siirahide 18 +6 = 3 L svisi olur.

| [ PEKISTIRELIM (s. 232, 233)

35
133

2.

1 35L = 65000 mL =
s5mL = 3250cL .. dm?
42dL = 72 dm?3 .. mL
170 mL = 800 mL .. dL
250cL = 7 dm? L
o m | L mL SMB""" m* | am | L et
S 0,03| 30 | 30000 sat 0.7 700 700 | 70 000
Yag 5 |5000] 5000000 Yag 0,05 | 50 50 | 5000
Limonata |o,0015| 1,5 | 1500 &y 0,03 | 30 30 | 3000
Kolonya 0,0075| 7,5 7500

250 cL = 2 500 mL'dir. b. 3m*=3000dm? =3 000 L'dir.

2500 ’L 3 dk.da 50 L su akitan musluk
_24 |20833..=2083 3000 L suyu;
0100 goemen portakal 300050 = 60,60.3 = 180
%0 suyunu yaklasik 209 dk. da alatir.
36 yudumda bitirir.
~0s...

C. « 1 giinde 400 mL siit icen bebek 30
glinde; 30. 400 = 12 000 mL siit icer. —240. 4 =960 m*su alir.
12000 mL = 12 L'dir. 960 m? = 960 000 dm? = 960 000 L'dir.

8. H=5.4=20=400cm?=0,4dm3=0,4L=400m

4.a.H 3 dm3= 041 L

b. H=20.20.40 = 16 000 cm>tiir. 16 000 cm? = 16 dm? = 16 L = 160 dL'dir.
ol-
% 'l bostu. Havuzun dolmasi

G.+ Havuzun tamami, 720 +3 = 240 m*

C. Havuzun hacmi= 8. 12 .15 = 1440 m3. Havuzun tamam =

sun. O halde havuzun % - % =

=960 m? su lazimdir. 960 m® = 960 000 L'dir.

S 32,361 =(32,36.10) dL=323,6 dL olur. = 323,6 + 15=21,57 3 olur.
Bolimiin tam kismi, 21 sigenin tam dolacagim gostermektedir.
21sise,21.15 =315 dL sampuan alir.
Geriye 323, 6 dL-315 dL = 8,6 dL sampuan artar. 8,6 dL = (8,6 . 10) cL= 86 cL'dir.
d. Bir defada 250 mL su olan bardak 80 defada 80 x 250 = 20 000 mL su alir. 0
halde damacananin hacmi 20 000 mL = (20 000 + 1000) L =20L = 20 dm?
20 dm? = (20 + 1000) m? = 0,02 m? bulunur.
1.A 2.
8.B 9.
5.C 16.

icin 1440 . 2
3

C 3.A 4D 5D 6.C
A 10.B 11.C 12.C 13.A
B 17.B

7.A
14.D

' 6. UNITE DEGERLENDIRME TESTI (s. 236-237)
1.A 2.A 3D 4C 5B 6B 7.A

8.B 9.B 10.C 11.D 12.D 13.A 14.A 15.C

Raraca Egitim Yayinlari - Matematik 6



